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1932. évi julius 231 
kihordónak a kézbesitési történik, a 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

Amióta Hindenburg elnök kiadta a po- 
szrszági státáriumra vonatkozó rendele- 

ktelen terroriának letörése volt, leg- 
ább is hivatalosan, Németországban az 
emények viharos gyorsasággal haladnak 
kikerülhetetlen végzet utján a polgár- 
boru felé. . 
A statárium kihirdetése után megtör- 
t a második lépés is: Poroszország élé- 
birodalmi hiztost nevezek ki: A harma- 

k lépés már önként adódott: eltávolitani 
szociáldemokrata Braun-kormányt Po- 
szország éléről, megszerezni a jobboldal 
Amára a berlini karhatalom fölött való 
ndelkezés korlátlan jogát. 
Ezek az eseménvyek maár azt mutatják. 
gy a statárium és az azt követő esemé- 
ek már nem a választási hadiárat za- 
rtalanságát biztositó technikai intéz- 
dések voltak, hanem lépcsők Németor- 
ég. helvcsebben Poroszország igazi ura, 
tler utiának és céliainak egyengetésé- 
z. Pillanatnyilag az a helvzet. hogzv ma 
nden felelős állás és méltóság nélkül is 
zi ura Poroszországnak, s közvetve a 
met birodalomnak is. Hitlernek céliai 
iz ilemeretesek: megtörni minden bal- 
lali törekvést. egyengetni a Hohenzol- 
n-dinasztia visszatérésénekutiait és 
teremteni a német nép közösségének 
tételeit. : 

élnak megvalósitása érdekében igény- 
vettlek és azok az eseményvek. amelyek 
gtörténtek, magukban hordozzák a leg- 
vosabb veszedelmek csiráit is. 
gyelőre katonai diktatura kezében 
n minden tényleges hatalom Poroszor- 
tezt iletőleg. Egvelőre. Mert a német 
eldali pártok és a délnémet államok 
Mtlerizmus eme legujabb térhóditásait 
men nem veszik olvan hidegvérrel tu- 

asul, mint a poroszországi választá- 
on szerzett barnainges gvőzelmeket. 
rülhet Üez esetben Németországban ki- 
or etlenül megkezdődik a polgár- 

amlábbiakban részletesen számolunk 
bie .hogy szerdán mi történt a né- 
irodalom fővárosában: 

Bapen kancellár lett 
Moszország birodalmi biztosa 

ár kedden este olvan hirek terjedtek 

hek y Hindenburg elnök Bracht 
hesse- 

mkarmestert nevezi ki Poroszország 

nbani biztosává. Ez a kombináció 

zaka de egbukott. A szerdára virradó 

K ne piült ki, hogy Hindenburg el- 

icellán t rachtot. hanem magát Papen 

tossá rt nevezte ki porosz birodalmi 

zzel a kinevezéssel indult el a berlini 

: 

émetorszás a katonai diktatura utján 

Dapen kancellár, mint birodal 
m á 

biztos elfávolilotta a szociál- 
demokrata norosz kormányt 

etartóztatták és a Moabit-börtönbe zárták a berlini rendőrség vezetőit 
Berlin külvárosait megszállonák a gépfegyverosziagok és a 

áncélautlók - A némel munkásság álialános szirájkkal fenyegetőszik 

Berlin, julius hó21 

,amelvynek célia a szélsőséges pártok (C 
Severing porosz belügyminiszterrel. 

e azok az eszközök, amelyeket ennek 

"események lavinája. 
apen kancellár. mint Poroszország bi- 

rodalmi biztosa szerdán reggel közölte 
Otto Braun porosz miniszterelnökkel és 

hogy 
ő lett a porosz birodalmi biztos. Kineve- 
zését azonban a szocialista porosz kor- 
mány vezető miniszterei nem vették tudo- 
másul. 
Ez az ellentállás ui intézkedéseket tett 

szükségessé. Hindenburg elnök ui rende- 
letben ismételten kihirdette az ostromál- 
lapot elrendelését s a végrehajtó-hatalmat 
a berlin-brandenburgi védelmi körzet pa- 
rancsnokára, Runstadt tábornokra ruház- 
ta. Most már sor kerülhetett arra a lépés- 
re is. amelvyért Papen kancellárt birodal- 

Drámai körülmények között kergették el 
a Braun-kormányt 

Papen kancellár a kedden délelőtt ki- 
bocsátott uijabb szükségrendeletek értel- 
mében diktátori hatalmat kapott Porosz- 
országban. Ezek szerint felhatalmazása 
volt arra. hogy szükség esetén a Braun- 
kormányt is eltávolitsa és ui kormányt 
nevezzen ki. amelvnek tagiai ugvanolvan 

mi biztossá nevezték ki. Megkezdhették a 
szociálista Braun-kabinet eltávolitását, a 
mely a legsulyosabb akadálva volt an- 
nak. hogy Hitler közelebbi és távolabbi 
politikai céliainak megvalósitásához hoz- 
záfogion. Amig ugyanis ez a szociálde- 
mokrata rezsim Poroszország élén van, 
addig Hitlerék nem is gondolhatnak ar- 
ra. hogy a monarchát egyelőre Pooszor- 
szágban - visszaállitsák és restauráliják 
a Hohenzollerneket. 

Braun-kormánynak tehát távoznia 
kellett Poroszország éléről s minthogy 
szépszerével soha ki nem engedte volna 
kezéből a hatalmat, a kivételes rendele- 
tek adta iogánál fogva Papen kanecellár 
egyszerüen menesztette Braunékat. 

hatáskörrel birnának. mintha alkotmá- 
nyos uton kerültek volna állásukba. 

Braun-kormány eltávolitására a kora 
délutáni órákban került sor. Az erre vo- 
natkozó rendeletet Braun miniszterel- 
nöknek lakására kézbesitették ki. de nem 
találták otthon. Nem találták lakásán 

Severing belügyminisztert sem. A porosz 
miniszterelnöki palotában is hiába keres- 
ték a kormány tagiait. Az épületet ekkor- 
ra már katonai karhatalom vette körül. 
Végül is kiderült. hogy a Braun-kor- 

mány tagiai nem tüntek el, de az utcai 
fronton levő tanácskozó termek helvett 
az épület egvik hátulsó szobájában gyül- 
tek össze minisztertanácsra. Itt kézbesi- 
tették ki Papen eltávolitó rendeletét. 
Rövid tanácskozás után a porosz kor- 

mány tagjai elhatározták, hogy a diktá- 
tor rendeletének nem engedelmeskednek 
s azt alkotmányellenesnek nyvilvánitva, 
a legélesebben tiltakoznak. Egyuatal azt 
is elhatározták. hogy a lipcsei állami bi- 
róságnál keresnek orvoslást a nyilt al- 
kotmánysértés ellen. Braun-kormány 
tagiai azonnal meg is fogalmazták bead- 
ványukat a lipcsei állami birósághoz -és 
az okmányt egy miniszteri tanácsossal, 
aki autón Lipcsébe utazott, azonnal Lip- 
csébe küldötték. 
A birodalmi kormány köreiben a lépés- 

ről természetesen értesültek és azt telje- 
sen céltalannak nyilvánitották. 

Braun-kormány ellentállása nem 
használt semmit. Papen birodalmi biztos 
a kabinet összes tagiait megfosztotta ál- 
lásuktól és ujakat nevezeti ki. Üi minisz. 
terek lettek: A miniszterelnök és bel- 
ügvyminiszter hatáskörét maga Papen vet- 
te át, Pénzügyminiszter lett Schleusener, 
földmivelésügyi miniszter Mussehl, keres- 
kedelmi miniszter Ernst. 

A többi tárcát csütörtökön töltik be 
diktatórikus kinevezéssel. 
Időközben Papen kancellár Bracht hes- 

seni polgármestert porosz belügyminisz- 
terré nevezte ki. Bracht délután 4 órakor 
megielent a porosz belügyminiszterium- 
ban és felszólitotta Severing belügymi- 
nisztert hivatala átadására. Severing ki- 
jelentette, hogy elmozditása törvénvésal- 
kotmánvellenes. tehát állásából csak erő- 
szakkal távolithatiák el. Bracht kifeitette. 
hogy a helvzet megváltozott és nincsen 
helve ellenszegülésnek. Severing azonban 
nem tágitott, mire Bracht izgatottan tá- 
vozott. 

Az esti órákban aztán Bracht két rend- 
őrtiszt kiséretében uira megjelent a bel- 
ügyminiszteriumban s uira felszólitotta 
everinget hivatala átadására. Ennek 

uiabb tiltakozására a rendőrtisztek jel- 
képesen erőszakot alkalmaztak. mire Se- 
vering elhagyta a miniszterium épületét. 

A berlíni rendőrség iőnökeit a Moabit-bőrtönbe zárták 
A Braun-kormány eltávolitása már ak- 

kor történt meg., amikor a berlini rend- 
őség vezetőit Papen eltávolitotta. 
A statáriumot kihirdető rendelet a 

katonai karhatalmat már átijátszotta 
Schleicher tábornok kezére. aki nyiltan a 
Hitlerék táborába szegődött. Neki volt 
igen nagy szerepe abban is, hogy Brü- 
ning kancellárnak annak idején távoznia 
kellett. 
Papennek tehát már volt hátvédje, te- 

hát megkezdhette a berlini rendőrség 
átvételére vonatkozó lépéseket is. Szerdán 
délután Grazinskv rendőrfőnök lemon- 
dott. helvébe Melcher hesseni rendőrfő- 
nököt nevezték ki. Lemondott állásáról 
Weiss helvettes rendőrfőnök és Hei- 
mannberg alezredes, rendőrlegénységi 
parancsnok is. Heimannberg helvét Po- 
ten ezredes vette át. 
Délután fél ötkor Grazinskvt lakásán 

letartóztatták. Később őrizetbe vették 
Weiss helyettes rendőrfőnököt és Hei- 
mannberg alezredest is. Valamennyiöket 
a Moabit-börtönbe zárták. De egvikük- 
kel sem közölték hogy letartóztatásukra 
mi adott okot. 
A Braun-kormány eltávolitása a né- 

met birodalom fővárosának külső képét 
alig változtatta meg. Berlin látszólag a 
legznagvobb rendben és nyvugalommal 
vette tudomásul a fontos fordulatot. 

inti a népet s arra figyelmezteti. hogy a 

A politikai körökben azonban a dikta- 
tórikus „államcsiny' nagv izgalmakat 
okozott. A szociáldemokrata párt már 
szerdán eete gyülést tartott és leszögezte 
álláspontját és felhivást intézett a né- 
met néphez. A felhivás megállapitja, 
hogy a Braun-kormány eltávolitása al- 
kotmánvsértő cselekedet volt. amelv a 
német köztársaság rendezett viszonvait 
felboritotta. A német népen áll most, 
hogy ennek a helvzetnek véget vessen. 
A kiáltvány fegvelemre és nyugalomra 

felelőtlen elemek izgatásainak ne ugor- 
jon be. Végül azt jelenti be a kiáltvány, 
ogy a Braun-kormány eltávolitása ellen 

felebbezéssel él a lipcsei állami biróság- 
z. 
Ettől a felhivástól azonban a német 

szociálista munkásság izgalma nem csil- 
lapodott. Máris intézkedések történtek 
olvan irányban, hogy a német gyvárváro- 
sok területén a munkásság tiltakozása 
jeléül kezdie meg az általános sztráikot. 
Ezekre a sztráijkfelhivásokra a biro- 

dalmi kormány még nem válaszolt, de az 
óvintézkedéseket legalább is a főváros 
területén már megtette. A berlini külvá- 
rosokba. különösen Neukölnbe rendki- 
vül erős karhatalmi osztagokat rendelt 
ki és az utcasarkokon gépfegyvereket. 
páncélautókat és tankokat állitott fel. 

Papen rádióbeszéde a kívételes intézkedésekről 
Papen kancellár szerdán este a német 

rádióállomások utján közvetitett elő- 
adásában indokolta meg a szerdai nap 
eseménveit. 

A kommunisták - mondotta Papen - 
az utolsó hetekben minden eszközt fel- 
használtak a rend aláásására. Különösen 
Poroszországban éleződött ki a helvzet, 
ahol a kommunista terrorcsapatok 
ijesztő dolgokat követtek el. 
szágban az is előfordult, hozv még a 

Poroszor- 

rendőrfőnök is támogatta a kommunis- 

tákat. Éppen ezért feltétlenül biztosita- 
ni kell a julius 31-ikei választások tiszta- 
ságát, s ezért hirdetik ki Berlin és 
Brandenburg területére az ostromálla- 
potot. Azért is szükség volt erre. mert 
a porosz kormány nem volt hajlandó a 
birodalmi kormánnyal való együttmü- 
ödésre. A porosz kormány tagjai tehát 
önmaguk felelősek azért, hogy a szer- 
ai eseménvyek bekövetkeztek. 

(Folytatás a harmadik oldaloni
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A Sasfiók szerelme 
Napoleon fia, a reichstadti herceg 
halála századik éviordulója 

alkalmából 
Mialatt a nagy császár kisfia, a „római 

király", a schönbrunni kastély tágas ter- 
meiben szomoruan és betegen töltötte 
napjait, az udvari köröket és Bécs váro- 
sát nagy esemény tartotta izgalomban: 
az isteni Elsser ranny, a tüneményes tán- 
cosnő megjelenése, aki akkor európai, sőt 
világrekordot tartott müvészetében. 
huszéves szépség, mint gyermek Bécsben 
kezdte meg ragyogó pályáját s most ért- 
hető várakozással tekintettek fellépése 
elé. 
Az udvar előkelőségei mind hódolóan 

vágytak a müvésznő lábaihoz borulni, 
csak a szegény sasfiók, aki a női társasá- 
goktól irtózott, vonult félre. 
Egy nap, amikor magányosan bolyon- 

gott Schönbrunn erdejében, komor gondo- 
lataiból megejtő jelenség riasztotta fel: 
ritka szépségü parasztleányt látott maga 
előtt, akin kacérul festett a félig magyar, 
félig tiroli ruha s akinek nagy igéző sze- 
mei egyszerre lángra gyujtották az ifju 
erceg szomoru szivét. 
Félénken, mint egy kis diák, közele- 

dett a kivételes báju leányhoz, aki sze- 
mérmes tartózkodással, de egyben báto- 
ritó szeretetreméltósággal fogadta ismer- 
kedő szándékát. A fiatalember annál el- 
lenállhatatlanabbnak érezte a varázst, 
mivel a szépséges ismeretlen szelleme ép 
oly lebilincselő volt, mint külső megjele- 
nése. A találkozás végén a rcichstadti 
herceg, életében először, érezte tiszta és 
nemes szivében a szenvedélyes, szinte 
őrült szerelem indulatát. Miután az ala- 
koskodás nem volt természete, pillanatig 
sem gondolt rá, hogy eltitkolja kilétét; el- 
lenkezőleg, érzelmei hatása alatt lelke 
minden bánatát is, hideg nagyságát, ra- 
gyogó nyomorát, halott ambicióit, vérző 
elszigeteltségét is feltárta előtte. 

leány gyöngéd meghatottsággal hall- 
gatta vallomását, de amikor arra került 
volna a sor, hogy magáról beszéljen, csak 
annyit mondott, hogy Fannynak hivják, 
nemrég jött faluról, nagybátyjánál, aki 
uradalmi vadász, szerény házikóban la- 
kik, melynek falai a távolból ép feléjük 
vöröslött. Megfogadták egymásnak, hogy 
másnap találkoznak s a herceg vidáman, 
boldogan, mint soha idáig, tért vissza a 
császári palotába. 
Mit érzett volna a szegény huszéves, 

érzékeny és hiszékeny ifju, ha a paraszt- 
leánykát szerény hajléka küszöbéig ki- 
séri? Mit mondott volna, ha látja, hogy 
ama rusztikus falak belül ragyogó pom- 
pát rejtegetnek? Ha tudta volna, hogy Hi- 
nom orcáju kis barátnője fejedelmi járá- 
su, büszke tekintetü, csodás teremtmény- 
nyé alakult át s hogy legkisebb jeladásá- 
ra livrés inasok rohantak szolgálatára. 
Mert a szerény parasztleány nem volt 
más, mint Elsser Fanny, a táncosnők ki- 
rálynéja. 
Blumenstock bárónak, a császári ház 

kamarásának volt a müve a cselszövény, 
hogy falusi lány képében Elsser Fanny 
hóditsa meg a reichstadti herceg szivét 
és ha már eléggé lángra lobbantotta, je- 
lenjék meg előtte igazi formájában. Ez 
a szinházi trükk a báró elgondolása sze- 
rint nyilván sikerülni fog s a táncosnő a 
Duna partján birtokot kastéllyal kap 
majd jutalmul értékes szolgálataiért. 

Elssler Fanny könnyünek és a jutalmat 
érdemesnek találta rá, hogy vállalkozzék. 
Csak az iránt volt eleinte kétsége: mire 
szolgálhat ez a komédia: a herceg meg- 
mentésére-e, vagy elvesztésére? A kama- 
rás megnyugtatta a táncosnőt, aki egyéb- 
ként nem volt rosszlelkü, teljesitette a fel- 
adatot anélkül, hogy e kegyetlen és szé- 
gyenletes szerep sulyát mérlegelte volna. 
Két héten át jóformán mindeu nap ta- 

lálkoztak és a herceg mind odaadóbb 
rabszolgája lett a bájos leánynak. Végre 
elérkezett a döntő pillanat. A táncosnő- 
nek fel kellett lépnie. A fiatal szerelmes- 
nek azt mondta, hogy másnap a szinház- 
ba megy, ahol a hires Elssler Fanny fog 
táncolni, nagyon kiváncsi rá. meg kell 
néznie és kérte a herceget, legyen is ott, 
találkozni fognak. A sasfiók azt válaszol- 
ta, hogy egy olyan ártatlan, tiszta leány- 
nak, mint ő, csak megvetéssel kellene il- 
letnie olyan teremtményeket, :nint aminő 
Elssler Fanny és messze el kellene kerül- 
nie még azt a helyet is, ahol tartózkodik. 
De miután a szeretett leány nem hagyott 
neki békét, végre is engedett s abban ál- 
lapodtak meg, hogy külön-külön megje- 
lennek a szinházi estén. 
Másnap este az opera nézőtere zsutolá- 

sig tele volt Bécs társadalmának szine-ja- 
vával. A rang és vagyon minuden képvi- 
selője ott volt, sőt maga a császár és fé- 
nyes kisérete is. Általános feltünést kel- 
tett azonban, hogy a reichstadti herceg is 
jelen, még pedig jókedvüen és a viruló 
egészség arculatával, aminek ép ez ellen- 
kezőjéről gondoltak róla. 
A zenekar a nyitányt intonálta és min- 

den szem a függönyre szegződött, melyet 
mindjárt felhuznak. A herceg maga nem 
látott, nem hallott semmit, nyugtalan te- 

B. L. 2. OLDAL 

aki a székely közbirtokosságokat sorra nyuz- 

sebbségi sajtó azt a pénzszerző hadjáratot, a 
melyet a csikkarcfalvi közbirtokosság ellen 
vezetett s melynek során sikerült az egész 

fogja siratni örök időkön át Csikcsomortán, 
Csikszentmiklós, Csikpálfalva s még sok más 
község közbirtokossága. 

csai paktum nyomán, erre a jelre szavaztak 

ditette a választási iroda s igy még hason- 

reskedőbőllettvilághirüregényiró 
Hozzá kell alkalmazkodni a fejlett mechanikához és meg kell 

teremteni a „hozzáértők Parlamentjét" 

roist a közgazdászt keresem és nem az 
irót, ki is kelletalálnia, hogy interojuról 
opan szó... 

gazdaságpolitikai 

ligrán alaku iró leültet a Pallace 

pillanatban már elfelejtem, hogy ez a de- 

áász jött ide a jóvátételi konferencia szin- 
helyére? 

aktio közgazdasággal. Pedig a családi tra- 

kintettel kereste a teremben imádott sze- 
relmesét, a parasztleányt. Mi rörtént, 
hogy nem jött el? De jönnie kell, gondol- 
ta, abban a meggyőződésben, hogy a 
leány már csak érte létezik. 
Egyszerre mélységes nagy csönd, a füg- 

göny felgördül s rózsák és vadvirágok 
festői bokrai közt megjelenik EÉlssler 
Fanny, félig meztelenül, mint egy tün- 
dér, egy varázslónő, mesteri fordulatokat 
tesz maga körül, mely után az egész te- 
remben percekig tombol a tapsvihar. 
Egyetlen arc marad csak mozdulatlan 

Csikszereda, julius 21. 

A képviselő választások nyomán szenzációs 
meglepetés érte Csikmegyét. Az Averescu 
párt az országos eredmények során második 
helyre került a megyében s igy a neki járó 
négy mandátumból egyet innen kapott. Szer- 
dán már táviratilag értesitették dr. Vasu 
Alexandru listavezetőt, hogy képviselőnek te- 
kintheti magát. 

Soha Csikmegyét ekkora meglepetés nem 
érte. Köztudomásu, hogy ez a Vasu volt az, 

ta Hónapokon át tárgyalta az erdélyi ki- 

községet pőrére vetkőztetni. De müködését 

Önkéntelenül felvetődik ezek után a kérdés, 
hogy lett ebből a közbirtokossági „apostol- 
ból" csiki képviselő? A helyzet egyszerü. Az 
Averescu jele csillag, amely nagyon hasonlit 
a magyar párt szorzójeléhez. 1926-ban, a csu- 

a székelyek. Azóta állandóan baj volt a csil- 
laggal. Averescu pártjának csiki tagozata ab- 
ból a szavazatokból élt a megyében, amelye- 
ket tévedésből adtak le listájára a székelyek. 
Ez évben a csillag középső szárát megrövi- 

Lausanne, julius 21. 
- Halló... André Maurois urat keresem. 
- Ő maga van itt.. Ki az kérem és mi- 

- Ha megmondom, hogy André Mau- 

-üÜdvözlöm - hallom az iró közvetlen 
hangját a telefonból, miután megmondtam 
a nevemet. Jőjjön csak el a hotelbe hol- 
nap, kora reggel. De igérje meg, hogy poli- 
tikáról nem fogunk beszélni... Ezt meg is 
igértem annál is inkább, mert a Disraeli 
szerzője jelén esetben inkább mint köz- 
gazdaász érdekelt, még pedig aki nemcsak 

értelem elismert 
szaktekintély, hane m 
a gyakorlati életben is bebizonyitotta 
rendkivüli gazdasági rátermettségét. 
A kedves mosolyu, negyvenév körüli, fi- 

Hotel 
egyik kényelmes fotőjébe és a következő 

rüs közvetlen, szerény ember az ünnepelt 
iró, a „plus en pague' az egész világon, 
most tulajdonképpen intervjut ad nekem. 

Ugyebár, Ön mint hajdani közgaz- 

- Dehogy is... Nem foglalkozon már 

diciók ugy kivánták volna, hogy 
mint egyetlen fiu én folytassam apám 

1932 julius 23-ától, szombattól : ] 

PREMIER! 

nebb, megszünt élni és szenvedni. 

KÉPVISELŐ, aki a választók 
tévedésének köszönheti mandátumát 

Vasu Alexandrua - a székelyek képviselője 

az általános lelkesedés között. A reic- 
stadti herceg, akit rémület és fájdalom 

lepett el, előbb értetlenül nézett a szin- 
padra, aztán halálra sebzett szivére tette 
a kezét és artikulátlan kiáltást hallatva, 
eszméletlenül esett össze. Mikor barátai 
felemelték, vérpatak ömlött elfehérült 
szájából. A palotába vitték s nem telt el 
egy hónap sem a tragikus eset után, hogy 
Bonaparte Napoleon-Ferenc-József-Ká- 
roly, római király és reichstadti herceg, 
minden hercegek közt a legszerencsétle- 

latosabbás vált a magyar párti szorzőjelhez. 
Előnybe került Averescu azzal is, hogy listá- 
ja az első oldalra került, mig a magyar párt 
a másodikra. Az ideges szavazók nem sokat 
tanulmányozták a jeleket, hanem ráütötték, 
abban a tudatban, hogy a magyar pártra ad- 
ják szavazatukat, Averescu listájára. Ezek a 

téves szavazatok, eltekintve egy néhányszáz 
megfőzött szavazatától, 2051-re szaporodtak 
fel s igy a kormány 4017 szavazatával szem- 
ben dr. Vasut a csiki székelyek öntudatlanul 

képviselővé választották. 
A' megye egész területén nagy elkeseredés- 

sel tárgyalják az ominózus ügyet. Ellenben 
Vasu dr. nevet a markába. Jó vásárt csinált 
ő mindenképpen, ezzel a koldus néppel. El- 
vette vagyonkájuk roncsait. Készpénzük nagy- 
részét befagyasztotta egy általa és saját ér- 
dekeltségébe kreált bankocskába s most a te- 
tejébe a parlamentben, mint a csiki nép kép- 
viselője, fog fesziteni. Ebből a végtelen kel- 
lemetlen ügyből aztán igazán levonhatják a 
konzekvenciát azok, akik 10 esztendő alatt 
sem tanultak meg szavazni, mert minden bi- 
zonnyal ugyanolyan jóakarattal fogja kezel- 
ni Vasu dr. a parlamentben is ügyüke mint 
itthon, amiből még igen sok kellemetlenség 
hárulhat a csikiakra. Elvégre ő is tudja, hogy 
csak tévedésből került be a parlamentbe s azt 

titokzatos sugása közben eltünődni 

A nagy bohózatsláger : 

Akinck minden sikerül 
(5SON WINDHUND! - Főszerepben RALPN ARTUR ROBERTS, MAX 

ApAsn, IGIE EMELISCH 
Monopol: Film-Centrala, lemesvár. - Ez a film könnyekig kacagtatja meg a nézőt 

MESTERSÉGES HÜTÉS! KELLEMES, HÜVÖs TEREM! 

is, hogy következő alkalommat jobban meg 
fogják nézni rafinált listajelét a szavazók s 
igyekezni fog e ritkán kinálkozó alkalmat ki- 
használni. 

aurois, fexlil 

hatalmas textilüzemének irányitását. 
- De szivem régi szerelmem felé von- 

zott, a filozófia, meg a szépirodalom felé. 
Igy kapóra jött tehát, hogy a familia egy 
másik férfitagja, egyik unokafivérem, aki 
hozzánk került, lassacskán átvette a ne- 
kem szánt szerepet és egy szép napon el- 
érkezettnek láttam az időt ara, hogy egé- 
szen áttérjek az irás mesterségére. 
- Vézna fiu lévén kora diákkoromtól 

fogya, sokat gönnyedtem a könyveim felé. 
Különösen mély hatást tett rám Goethe 
müobe a „Wilhelm Meisters 
továbbá Schiller és Heine, valamint a 
nagy filozófusok, miként Nietzsche és 
Kant. Igaz gyönyörüségem telt mindig a 
bölcselkedésben, szerettem elvonulni a 
házunkban zajongó vendégsereg elől, ki 
szaladni a patak partjára, ahol egyedül 
csudálhattam a Természet megbolygatha- 
tatlan csendjét és rendjét, és a falevelek 

az 
élet csudálatos folyamatain. 
- Éppen abban az időben, amig a gyá- 

runkat vezettem, 
szakadt ránk a nagy őrület, 

a háborut követő gazdasági élet csalóka 
prosperitása. Amig az este a kasszába se- 
pertem a napi bevételt, nyugtalanul sugta 
egy érzés a tudatom alatt, hogy mindez 
nem lehet természetes dolog, hogy ennyi 
pénzt kapok az árumért... És hogy ez a lá 
zas hajsza a pénz után nagyon megbosz- 
szulja magát. Az eniberek azonban kitom- 

Fdrum ia 
BRASSÓ. Telefon 145 

lemben minden változás, nyilván ez 

1 kibontakozásához. A 

áltkozzák a vérverejtékesen nehéz munki 

Lehrjahre', 

bolták magukat és csak azt látták, h, 
az infláció hatása alatt dráguló árak 
lenére fokozódó üzletmenet gyors mege 
dagodást jelent. Pedig amily mérték) 
feljebb szálltak az árak, ugyanolyan ijev, 
tő tempóban olvadt le a pénz vásárlóer, 
vagyis a valóságos értéke. De sajnos, 1 
emberiség szemére mintha hályoz oa] 
volna, a felpezsdült üzleti élénkség Örven 
detes ée merőben ujszerü valami tün 
fel előtte, amelynek reális lényegére cs 
későn eszmélt fel. Pedig mint a törte 

csak ismétlődést jelentett,, : 
a náink is megéltek hasonló jelen, 

ám egy-két generáció letünte után az ily, 
is feledésbe merül. 
- S hol rejlik Ön szerint a baj? 
- Ott, hogy nem tudtunk hozzáalka 

mazkodni a mechanika példátlan arán 
mai tulprodukc 

nemcsak, hogy nem kivánatos, hanem 
természetellenes kinövése a gazdasá, 

-A gyáripar megformálói nem szi 
moltak az emberi lélek törvényeivel és, 
kulturigények fokozódásával. Pedig épp a 
a gépipar haladottsága teszi lehetőv 
hogy mindazt, ami az élet bőségét jelent 
cipőt, ruhát, fényüzési cikket, satöbbi 
csekélyebb munkaenergiával és jóp4 
rövidebb idő alatt érhetünk el, mint ma 
- Azt hiszem, - szól meggyőződése 
- egy nem is tultávoli jövő meghozza azi 
az állapotot, ami ma még talán utópiánal 
látszik, hogy nem kell reggeltől estig Le 
nyérgondok közt örlődnünk, hanem 
könnyüszerrel, napi 4-5 órai termel. 
munka révén fedezhetjük az em isé 

igényeit, ugy, hogy legalább ugyaneny 
nyi időnk juthat a szépérzékünk fej 
lesztésére és a szórakozásra, 
- Mi tehát az, ami a nagy tömegeke 

elégedettebbé teheti? 
- Azt hiszem, a napi betevő falat, a 

estéli jóizü szó. meg egy pohár bor mé, 
nem elég az üdvösséghez. Kell valami, am 
kiemeljoen bennünket az élet egyhangusi 
gából. Idehallgasson, nemrég Egyiptomb 
utaztam. Mikor Alexandriában partra lép 
tem, az volt az érzésem, hogy egy idege 
világba kerültem. De ez 
csak addig tartott, amig a bennszülötte 

keil nem kezdtem peszélgetni a „közö 
élményienkről: Hugó ictorról, T0 

sztojról. IWasgnerről. 
Ennyi kapcsolatot teremt az emberek ki, 
zött a müvészet, hivják bár azt akár han 
gos filmnek is. 
- De mit ér mindez, ha egész népek el 

jukat, a jelent. 
Hija, ma fordulatot élünk - hangzi 
az iró megjegyzése. Áttérünk a régi ren 
szertől egy uj társadalmi rendbe és a 
ilyen fordulat nem lehet mentes minde 
zökkenéstől. De végeredményben ugy les 
minden, amint Disraell mondta: Minude 
rendbe fog jönni, többé, vagy kevésb 

rosszul. 
-Politikai pikantériát szeretnék tőle hal 
ani. 

- Ön is jóvátételt pár a németektil 
Az ó, elneveti magát. 
- Dehogy, engem az egész jóvátétel 

találkozásnak csak a égurái ylek nek, 
Hosszabb lélegzetüű politikai regényen dol 
gozom, amelynek cselekményébe az aktu. 
lis politika főszereplői, Stresemann, Bri 
and és Herriot is szorosan bele fogni 
kapcsolódni. De főhőse, mondhatnát 
soldat inconnu'-je teljesen képzelt egyé 
niség lesz. ] 
- Találkozott-e már olyasvalakivel, aki 

a főhőst személyesiti megő 
- Igen, csak nem egyetlen lény alakjá 

ban, mert ehhez az én hősöm tulságosi 
átlagos tipus. De különböző apró epi ől 
jaimból, amelyeknek a legutobbi na 
ban véletlen tanuja voltam, ki fog jegect 
sedni a keresett figura. Így az ik 
mert és nem ie tehetségtelen irótársal 
nyilatkozott egy lapnak és az ujságil 
hozzábiggyesztette a nevéhez az „európ! 
hirü" jelzőt. Erre az illető elégedetlenil 
javitotta ki, mondván: „Egész bátran ir 
csak ugy, hogy voilághirü pagyol. , 

iktátora, m - Ha Ön volna a világ d 
tenne? 
Az iró igy válaszolt: 

Kivenném a hatalmat a politikas 
kezéből és rábiznám a „hozzáértők parl 
ment jére." Ez közgazdászokból, szakembe 
rekből és irókból állana. 

" 
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KORSUN" 
a híres orosz kórus Balalajka-zenekar és kozák ének korus. 

legyek elővételben a mozinénztárnál kaphatók. 

Seidner Im 

" 

battól: 1932 julius 23-ától, szom 
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Hitler szerdán Kielban és Hamburg- 
tartott beszédet. A szerdai esemé- 

eket általában nem érintette. Ham- 
rgi beszédében kiielentette, hogvy a 
mzeti szociálizmus ellenségeivel szem- 
Én minden eszközt megengedhetőnek 
rt és irgalomnélküli leszámolást he- 

itó állásfoglalása pártok szerint oszlik 
eg. 
A nemzeti szociálisták természetesen 
izv megelégedéssel . könyvelték el, 
ozv régi vágyuk feliesült és a Braun- 
rmányt, terveik legerősebb kerékkötő- 
t elmozditották. Hasonlóképpen véle- 
edik a német nemzeti párt és az állám- 
rt is. 

A közép- és balpártok azonban nagy 
godalommal vették tudomásul az ese- 

Egyel 

Bukarest, julius 214. 
Amilvyen türhetően zajlottak a kamarai 
álasztások. olvan terrorisztikusan foly- 
k le a szenátor választások Erdélv kü- 
inböző részein. Biharban és Marostorda 
egyében egész magvar falvakat elzár- 
k. hogy a tömegek ne szavazhassanak, a 
endőrök pedig a magyvar szavazók iga- 
lványait elszedték. Ennek ellenére sem 

Bukarest, julius 21. 
Amennivre türhetőek voltak a képvise- 
"választások, olyan terror és erőszakos- 
odás jegyében zajlott le a népakarat 
szabad' megnyilvánulásának második 
ordulója: a szenátorválasztás. 
A kormány, amely tudatában volt an- 
ak, hogy a magyarlakta területeken nem 
zámithat voksokra, a legfanatikusabb 
szközökhöz folyamodott, csakhogy el- 
áncsolja a magyar lista győzelmét és 
iadalát. A csendőr beavatkozások és a 
atósági mesterkedések azonban ered- 
hényteleneknek bizonyultak, mert a ma- 
yarság ezuttal is beigazolta, hogy egysé- 
esen vezérei mögött áll és azok parancs 
zavát követi. 

A három székely megyében a magyar- 
árti lista fölényes győzelmet aratott a 
rrorisztikus eszközökkel alátámasztott 
ormánypárti listával szemben. 

A terror jellemzésére elég, 

.
 
.
 

ha meg- 
mlitjuk a nagyváradi esetet, ahol Ant 
özség 150 magyar szavazóját a csendőr- 
g Tamásda állomáson feltartóztatta a 
avzó igazolványokat pedig mindenkitől 
szedték. A biharmegyében levő Gyarak 
özségben a választásokat megelőző éj- 
aka a csendőrök kidobolták, hogy a sze- 
átorválasztást vasárnapra halasztották. 
y vezették félre a falu magyar lakossá- 
át, hogy ezzel is gyengitsék a magyar 
sta esélyeit. Baj község választórt is fel- 
artóztatták a csendőrök és nem cnged- 
, ki őket a faluból, hogy szavazni men- 
ek. 

Marostordamegyében a választási erő- 
zakosságok egymást érték. Néhány köz- 
égben a jegyzők, akik kormánypárti 

át, a biharmegyei ortesekké vedlettek 
rükköt használva, kidoboltak a magyar 

1 vakban, ogy a szenátorválasztásokat 
polták. Más községekben viszont, a 

a ánü atóságok érezték a magyar lista 
ak elkesedést, a csendőrök olzárták az 

Ék at és fegyveres erővel megakadályoz- 
lenogy a magyar választók az urnák 
e vonuljanak. 

magyar párt marosvásárhelyi irodá- 
agyapoérkezett vidéki jelentések szerint 

rök e 9s és Selye községekben a csend- 
tazolva zedték a szavazóktól a választói 
en h ányokat. Havad és Bere községek- 
sztás atlosan kihirdették, hogy a vá- 
lenni Pa alasztották, nem kell szavazni 
álaszi éterlaka és Mezőpainit községek 

a csendőrök szintén elterelték. őit 

JUILUS 23 

iiler irgalmatlan les 
lenyegetőzik 

A német politikai pártok és a berlini 

ményveket és jogilag megtámadhatónak 
tartiák a porosz alkotmányba való be- 
avatkozást. A baijor néppárt köreiben 
igen nagy az izgalom. Nyilatkozatában 
azt szögezi le. hogvy a német alkotmány 
federációs alapokon nyugszik és ezt az 
alapot nem sértheti meg a birodalmi biz- 
tos kinevezése. 

bajor ellenvélemény ezuttal is ki- 
domboritija Észak és Dél-Németország 
ellentéteit. Held dr. bajor miniszterelnök 
Hindenburg elnökhöz és Papen kancel- 
lárhoz intézett távirataiban azt szögezi 
le, hogy aggodalommal nézi a birodal- 
mi elnök intézkedéseit s tiltakozik a 
szükségrendelet ellen. A kiadott szükség 
rendeletekkel kapcsolatban pedig Held 
dr. szükségesnek tartja, hogy a lipcsei 
közigazgatási biróság hozzon döntést. 

német főváros lapiai természetesen 
politikai orientációik szerint itélik meg 

sikerült megakadályozni azt, hogy a ma- 
gyarság győzelemhez jusson. 

elügyminiszterumhoz befutó ijelen- 
tések szerint a nemzeti párt az ország 
egész területén győzött a következő me- 
gvéket kivéve: Soroca, ahol Stere ijutott 
be két mandátummal, a három székelv 
megve, ahol a magvar lista döntő gyvő- 
zelmet aratoit. továbbá a regáti OVOLr- 

Póka, Vaja és Gálfalva községekben a 
jegyző csendőrkisérettel járta végig a vá- 
lasztókat és ugy szedte el mindenkitől az 
igazolványt. Ákosfalván a szavazó helyi- 
ség előtt összegyülekezett valasztóktól 
vették el az igazolványokat. 
A fönti községek lakossága mind szin- 

magyar, amiből az látszik, hogy a kor- 
mánypárt az egyedül veszélyes ellenpárt, 
magyar párt, minden eszközzel való letö- 
résére készül. Tekintettel arra, hogy a 
terror következtében elmaradt magyar 
szavazatok száma kétezerre tehető, a ma- 
gyar jelölteknek, Sebesi Jenőnek és Szo- 
boszlay Lászlónak, nem sok reményük le- 
hetett. 
Az éjszaka folyamán a belügyminisz- 

tériumhoz az ország egész területéről be- 
futottak a választási eredmények. Azok 
összegezése után kiderült, hogy a nemzeti 
arasztpárt listái az ország minden részé- 
en győztek, az alábbi megyék kivételé- 

vel: Csik, Háromszék és UÜdvarhelyme- 
gye, ahol a magyar lista győzött, Sorccá- 
ban, ahol Stere demokrata csoportja fu- 
tott be két szenátorral, továbbá Covurlui 
megye, ahol viszont a liberálisok oroztak 
el két mandátumot a kormánypárti győ- 
zelemből. Általánosságban megállapitha- 
tó, hogy a nemzeti-parasztpárt győzelme 
a szenátorválasztásokon sokkal 
volt, mint a képviselőválasztásokon. 
A belügyminisztérium hivatalos jelen- 

téséből az alábbi főbb eredményeket ra- 
gadjuk ki: 

CSIKMEGYE 
Nemzeti parasztpárt 1415 
Magyar párt 6313 
Magvar szenátor: dr. Gyárfás Elemér. 

magyar lista tehát fölényes győzel- 
met aratott, ugyhogy egy magyar szená- 
tor bekerült. 

UDVARHELYMEGYE 
Nemzeti parasztpárt 3847 
Duca 505 
Magyar párt 6770 
Magyar szenátor: dr. Balogh Arthur 

HAÁROMSZÉKMEGYE 
Georgisták 583 
Gogisták 184 
Magyar párt 4876 . 
Független szociálisták 425. 
Averescanusok 315. 
ereisták 190. 
Ducisták 235. 
Nemzeti-parasztpárt 900. 
Lupisták 153. 
Magvar szenátor: Sándor József 

nagyobb 

r 

1 

leszámolással 

a szerdai nap sorsdöntő fordulatait. A 
iobboldali lapok törvényesnek itélik a 
Braun-kormány eltávolitását s egyben 
követelik a kommunisták teljes kiirtását. 
Megvédik Papent és leszögezik. hogy 
birodalmi biztossá való kinevezése nem 
veszélvezteti a birodalom alkotmányát. 
A baloldali lapok, élükön a Berliner 

Tageblattal és a Vossische Zeitunggal. 
bünös ijátéknak és személves bosszunak 
bélvegezik a Braun-kormány meneszté- 
sét és a rendőrség vezető embereinek le- 
tartóztatását. 

A Rote Fahne röpiratot adott ki és ar- 
ra szólitotta fel a német proletáriátust 
ogvy a birodalmi kormányvintézkedé- 

sei elleni tiltakozása jelélül kezdje meg 
az általános sztráikot. 
A röpiratokat a rendőrség elkobozta 

és a teriesztőket letartóztatta. 

őre helyén marad 
a Vajda-kormány 

Mihalache szerint a választási kormány még nem ifejezte be misszióját 

lui megve, ahol viszont a liberális 
gvőzött két mandátummal. 

kormánygvőzelem sokkal nagvobb 
volt. mint a képviselőválasztásokon. Csik- 
ban a magyarpárt 6313 szavazatot ka- 
pott. a kormánylista 1415-öt, Udvarhely- 
megvében: magyarpárt 6772, kormánylis- 
ta 3847, Háromszékben: magyvarpárt 4876 
szavazatot kapott. . 

lista 

A szenátorválasztáson is győzött a kormány 
KOLOZSMEGYE 

Nemzeti-parasztpárt 7979. 
Liberálisok 1055. 
Georgisták 337. 
Lupisták 1063. 
Magyar párt 3592. 
Sfatul 625. 
A nemzeti-parasztpárt fölényes 

zelme folytán két szenátor jött be. 

BUKAREST 

Nemzeti-parasztpárt 19600 
Goga 1222 
Georgisták 4672 
Duca 18813 
Averescu 1894 
Jorga 335. 
Cuza 485 
Lupu 1312. 

A kamarai választások végleg-e ered- 
ménye: 

győ- 

szavazat százalék 

Nemzeti-parasztpárt 1.203458 40 565 
Liberálisok 401931 13.481 
Georgisták 195120 60.545 
Averescu 44579 2106 
Lupu 170704 5.720 
Goga 108880 5.652 
Jorga 68204 2.268 
Cuza 150080 5.5735 
Codreanu 70839 2.578 
Gazdasági front 2018 0.6e 
Konzervativok 18187 10.610 
Kommunisták 9441 0.5317 
Szociáldemokraták 94089 3.156 
Zsidópárt 06508 2.22.4 
Magyar párt 1451410 4.801 
Garoflid agrárliga 14052 0.501 Sfatul 43015 1.463 
Független szoc. 7744 02b00 
Kamatellenes liga 2160 0.072 
Stere (demokrata) 4859014 1.625 
Különböző megyékben felállitott disszi- 

dens független listák összeredménye 2089 
szavazat és 0.070 százalék. 
A gazdasági front, konzervativ 

kommunisták, agrárliga, független szo- 
ciálisták, kamatellenes liga, Stercpárt és a 
disszidens pártok nem kapták meg az 
összszavazatok két százalékát és igy man- 
dátumhoz nem jutottak. 

párt, 
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A mandátumok elosztása a százalékol 
alapján. 

Nemzeti-parasztpárt 277, ebből 82 sza 
vazat, 190 prémium. 
Duca 28 
Georgisták 14 
Néppárt 5, 
Lupu 12. 
Goga 8 
Jorga 5. 
Cuza 11. 
Codreanu 5. 
Szociáldemokraták 7. 
Zsidópárt 3. 

Magyar párt 15 szavazat 8 mandátum 
A három székely megye többség foly. 

tán 7 mandátumot kapott. 

A megoálasztott magyar képoiselők 
népsora: 
Hegedüs Nándor, Biharmegye. 
Szabó Béni, Brassómegye. 
Páll Gábor, Szabó Béni, Csikmegye 
Bethlen György, Kolozsmegye. 
Willer József, Marostorda. 
Bethlen György, Laár Ferenc, Willer 

lózsef, Udvarhelymegye. 
báró Jósika János, Szilágymegye. 
Jakabffy Elemér, Szatmármegye. 
Gyárfás Elemér, Kisküküllőmegye. 
Báró Szentkereszthy, Abrudbányai Ede, 

Háromszékmegye. 
Dr. Gaál Miklós, Tordamegye. 
A két helyen megválasztottak egy man, 

dátumukról lemondanak és igy fog kiala- 
kulni a végleges kép a képviselő válasz- 
tásokról. Gyárfás Elemér Kisküküllőben 
ugyis, mint szenátor, ugy is, mint képvi- 
selő bejött. 
..................... 

A jövő néten kiadják 
aiszívisciők ésnyud- 
dijasok jultusi járan- 

dóságaii 
Bukarest, julius 214. 

A pénzügyminiszterium államtitkár- 
iainak és vezető tisztviselőinek szerdai 
értekezletén Mironescu pénzügyminiszter 
eielentette, hogy miután az adóbevéte- 

lek rendben befolvtakk. a jövő héten 
megkezdik az állami tisztviselők és 
nyugdiiasok járandóságainak kifizetését. 
irre a célra az álllamkincstár egy mil- 
liárd leit iránvozott elő. A rendeleteket 
még a héten megküldik a pénzügyvigaz- 
gatóságoknak. A fenti járandóságokon 
kivül az államkincstár az állami szálli- 
tók követeléseinek egy részét is kiegyen- 
liti. hogy a belföldi iparvállalatok mun- 
káját biztositsa. 
A brassói pénzügvigazgatóság tudomá- 

sára hozza a brassói nvugdijasoknak. 
hogy az 1952 év julius utalványainak ki- 
fizetése a következő sorrendben történik: 

, julius 20 V. U. T. lulius 25. X, Z, 
lulius 27 S, R. Julius 28 C, P, O. lulius 
29 N, M. fulius 30 L. K. Áugusztus 
1, I. Augusztus 2 H, G. Augusztus 3. 
F. E. Augusztus 4 D. C. Agusztus 3. 
B. A. Az utalványok kifizetése csak a 
nyugdii-iroda által láttamozott utalvá- 
nyok és a ijanuár-áprilisi negyed globá- 
lis adója befizetésének igazolása után 
történik. 

lulius hónap előtti nyugdii illetmé- 
nyek uiabb rendelkezésig nem fizettet- 
nek. 
A kifizetések csak a jogosultak vagy 

pedig köziegyzőileg hitelesitett felhatal- 
mazás alapján történik 

EIGYELEM! 

DUMLOP! 
Köpönyeg, tömlő-kellékek 

Vásárolják csak ezt az autó és mo- 
torbicikli gummit 

Üzlet a Korona-szálloda épületében 

FEIGYELEM 

DUNMLOP! 
B L. 



A VÁGÓHIDON] 
Ahogy Riskát kinullázzák ebből 
az árnyékvilágból és rostélyosnak 

készitik elő 

Brassó, julius 21. 

Folyik az öldöklés, jobbra, balra, nem 
tekintve könyörületet, humanizmust. Le- 
szerelési konferenciák, egyéb etéle szédi- 
tések lassanként nem hogy kiküszöbö- 
lik, de megerősiti a háborut, a gyilkossá- 
got. Egyet azonban meg kell, hogy ad- 
junk, minden igyekezetükkel azon van- 
nak a nagy fejek, hogy ha már megölik 
az embert, legalább fájdalom mentesen 
csinálják. Bonyolult agyak fáradoznak 
különböző készülékeken, mérgeken és 
gyilkossági eszközökön, amelyek minél 
könnyebben, minél gyorsabban kisérik 
át az élőt - a nirvánába. 

Az ember öntudatos. Az ember tudja, 
hogy egyszer meg kell, hogy halljon, vagy 
igy, vagy ugy. Tudja, hogy minden sa- 
rokban ott van a kaszás és minden perc- 
ben sor kerülhet rája. 
Az ember öntudatos állat. Ez az egy 

talán, ami megkülönbözteti a többi pá- 
riáktól. Azonban lassanként ez a meg- 
különböztetés is kivész. Lassanként tel- 
jesen megszünik funkcionálni az emberi 
öntudat. 
Mindezt pedig szükséges volt elmonda- 

ni azért, mert az alábbiakban arról lesz 
szó, hogy mit talált ki az öntudat és hu- 
mánus emberiség az állatok fájdalom- 
mentes meggyilkolására. 
Hogy mulik ki az az állat, amelynek 

husát minden nap, minden mellékgondo- 
lat nélkül, mohón és éhesen megesszük? 
Hogy jut el addig az utolsó fázisig, ami- 
kor finom pecsenyévé sütve, feltálalják az 
éhes polgár asztalára? 
Régen lefogták az állatot, kifinomodott 

testvére - az ember - nagy taglót vett 
elő, rásujtott a mélabus állat fejére, pon- 
tosan oda, ahol az a kis agyvelő van el- 
helyezve és már kész is. A Riska venag- 
lott egyet-kettőt, csunya artikulátlan han- 
gon felorditott, szivébe beledöftek egy 
nagy kést, vére hatalmas sugárban tört 
fel, hogy aztán szép csendesen megadva 
magát, belefolyjon a vágóhid szennyviz 
csatornájába. 

Kissé barbár módszer volt ez. Kicsit bi- 
zonytalan volt, hogy a tagló pontosan oda 
talált-e az agyvelőbe. Mert ha nem, ak- 
kor Riska még elkinlódhatott egy dara- 
ig. 
Most azonban lényegesen megváltozott 

Riska sorsa. Sokkal gyorsabban és sokkal 
szebben halhat meg. Nagyszerü gépezetet 
találtak ki a részére, amely minden fáj- 
dalom nélkül, pillanat alatt végez az éle- 
tével. 

Maga a gép aránylag kicsi Riskához 
képest. Ugy néz ki, mint cgy pumpa. Sok 
furfanggal jár az összeállitása, de annál 
könnyebben müködik. Valami ágyusze- 
rü van benne. Két részből áll, az egyiket 
irányitja az ember a kezével, a másik- 
nak a hegyébe bele illesztenek egy hü- 
velyt, amely körülbelül egy nagyobb ka- 
liberü fegyver golyó-hüvelyének felel 
meg. Ez a hüvely aztán kilövi azt a bi- 
zonyos cső formáju kést, ami szabályos 
kerek lyukat vág a Riska koponyáján. 
Pillanat az egész és az állat már nem él. 
Azonnal végez vele ez a gép, amelyet a 
berlini állatvédő-egyesület hozatott for- 
galomba és amelynek feltalálója és ké- 
szitője Schermer kahlsruhei gyáros. 
A brassói vágóhidon Suru főállatorvos 

szivességéből végignéztünk egy ilyen ki- 
végzést. Nem volt nagyon megható lát- 
vány. A kis borju, amelyet megöltek, 
bután és bambán bámult az előtte fekvő 
tehénre, akiről érdes kezü mészáros legé- 
nyek énekelve huzigálták le a bőrt. Aztán 
szép nyugodtan hagyta magát lefogni. 
Semmi ellenállás, semmi makrancoskodás. 
Homlokán, pontosan két szarva között 
szorzó jelet csináltak szincs ceruzával, 
aztán ennek a közepére oda illesztették 
az ágyut. Halk dörrenés, lucskos oda- 
csapódása az állat testének a vizes és 
véres kőpadlóra, szükszáju lyuk a hom- 
lokon, amiből patakzik a friss, meleg, 
élénk piros vér, hangos röhej, mert az ál- 
lat meghentereg vérében, egy bakkancs 
arrébb rugja a dögöt, hogy a következő- 
nek helyet csinálhasson, jól megtermett 
ember rááll az állat testére, lomhán ug- 
rál rajta, hogy a vért minél hamarab 
kinyomhassa belőle, szétroncsolt fej, 
amelyből a kilógó nyelv saját vérét nya- 
logatja. 

Ez a következménye Schermer ur mód- 
szerének, amely végeredményében mégis 
humánus. 

Suru főorvos ur elmondja, hogy van 
ennél egy sokkal jobb rendszer, amelyet 
a az uj vágóhid, - amelynek már ép- 

pen ideje - felépül, ők is használni fog- 
nak. 
Ez elektromossággal elkábitja előbb az 

állatot, csak aztán vág bele, ugy, hogy 

B. L. 4. OLDAL 

Megkezdődött Geniben 
az Intcrparlamentáris Unió 

kontcrenciája 
Genf, julius hó 21. 

Az Interparlamentáris unió szerdán 
enfben megkezdte tanácskozásait. A 

konferencia elnöke De Ilars volt belga 
miniszterelnök, alelnöke pedig Apponyi 
Albert gróf lett. 
Az elnöki megnyitóbeszéd elhangzása 

után Szterényi József báró tartott elő- 
adást a gazdasági helyzetről. Beszédében 
a bajok egyik okának azt az általános 

európai jelenséget jelölte meg, hogy a de- 
mokrácia sokat vesztett sulyából és a 
kormányok tulságosan befolyásolják a 
parlamentek hatáskörét. A gazdasági vál- 
ják megszüntetésére rendezni kell a kül- 
föld i adósságok ügyét olyan formában, 
hogy az adós államok teherbiró képessé- 
gét a kötelezettségek ne boritsák fel. A 
végleges megoldás szükséges a szolidari- 
tás és a bizalom helvyreállitásáért is. 

Lassanként leszerelik az egész 
leszerelést 

Gent, julius hó 21. 

A leszerelési konferencia főbizottsága 
szerdán délután ülést tartott s azon tudo- 
másul vette Benes csehszlovák külügy- 
miniszternek az értekezlet elhalasztásáról 
szóló határozati javaslatát. Ezt a javasla- 
tot már előre megküldötték valamennyi 
delegátusnak átanulmányozás végett. 
A Benes-féle határozati iavaslat beveze- 

tése leszögzi. hogy a leszerelési konferen- 
cia Hoover elnök intenciói szerint akar- 
ia a leszerelési feltételekben való meg- 
egvzést. főbb pontiai különben a követ- 
kezők: 

Hogyan dolgoztak a 

A száraztföldi. vizi és légi fegyverkezés 
csökkentendő, különösen a támadó fegyv- 
vernemeknél. A polgárságot meg kell vé- 
deni a légi támadástól, amiért a szerző- 
dő felek kimondiák, hogy a városok légi 
bombázásától tartózkodnak. Ennek bizto- 
sitására csökkentik a támadó légi ijármü- 
veket. Korlátozzák a tankok tonnaszámát 
is. A határozati ijavaslat szerint a nehéz- 
tüzérséget is be kell tiltani. Végül azt ki- 
vánia a határozati javaslat. hogy állandó 
bizottságot küldienek ki a leszerelés el- 
lenőrzésére s befejezésül arról kiván 
gondoskodni. hogy a további leszerelést is 
készitsék elé. 
. 

Eóvkor és most 
e.... 

magyar kultur-egyesületek 
a magyar éra alatt? 

Nagyoárad, julius 21. 

A kulturintézményeink ellen duló igaz- 
talan harcokban minduntalan felbukkan 
az a minden alapot nélkülöző vád, hogy 
a magyar közmüvelődési egyesületek a 
magyar éra alatt elnyomták és üldözték a 
román nép kulturáját. Ez a számtalan- 
szor megcáfolt, légbőlkapott vád, mely az 
elfogultság és faji gyülölködés talajá- 
ból táplálkozik, annyira beleidegződött a 
román közélet vezetőibe is, hogy még 
egyébként komoly és tárgyilagos emberek 
is ugy beszélnek erről, mintha tiszta va- 
lóság lenne. Ezért nem lesz felesleges, ha 
kiásunk a multból egy adatot, mely ujabb 
bizonyitéka annak, hogy a magyar ura- 
lom alatt a mi közmüvelődési egyesülete- 
ink nem ellenséget láttak a roman kultur- 
intézményekben, hanem rokon intéz- 
ményt, melyet hathatós támogatásban ré- 

szesitettek. Nem igaz tehát, hogy iüldöz- 
ték ezeket az intézményeket, hanem ép 
ellenkezőleg az az igazság, hozvy a ma- 
gyarok adományaiból segitették, istápol- 
ták azokat az intézeteket, melyek a ro- 
mán nyelvnek és kulturának voltak me- 
legágyai. 

A magyar impérium alatt Nagyvárad 
székhellyel müködött Biharmegyeben a 
„Biharmegyei Népnevelési Egyesület". - 
Társadalmi gyüjtéssel előteremtett tőké- 
vel támogatta ez az egyesület a bihari 
közmüvelődés munkáját minden vonalon. 
Nemzetiségi és felekezeti különbség nél- 
kül részesitette segélyben, támogatásban 
az elemi iskolákat, óvódákat, tanitókat és 
tanulókat. Soha egy pillanatra nem vá- 

logatott ez a derék egyesület, hanem ahol 
vegiteni kellett, ott mindig elől járt. Bir- 
tokunkban van egy 1897-ből keltezett hi- 
vatalos kimutatás, melyet az cgyesület 
akkori elnöke, Szunyogh Péter és üitkára, 
Winkler Lajos irtak alá, E kimutatást az 
egyesület abból az alkalomból tette köz- 
zé, hogy kérelemmel fordult a nagyar 
lelkészi karhoz, melyet arra hivott fel, 

semmiféle fájdalmat nem érez a halálra- 
itélt. 

Villanyos szék a delikvens állatok ré- 
szére. Most már csak az a kérdés, mikor 
vezetik be a gázzal való leölést? 

Szép ez a nagy haladás az öldöklés te- 
rén. ÉEmberek és állatok részére egyaránt. 
Ez a nagy humanizmus, amely nem is 
annyira az állatok részére fejlődött ki, 
mint inkább az emberek megnyugtatására, 
hogy nyugodtan elfogyaszthassák dél- 
ben a Riska agyonkinzott, agyonrugdalt 
és vérben hentergetett testéből készült 
pecsenyét. 

Dénes Kató 

hogy az egyesület céljaira rendezzen 
gyüjtést. A kimutatás adatai szerint az 
egyesület 209 iskolát látott el szükséges fel 
szerelési eszközökkel és tanszerekkel. A se 
gélyezett iskolák közül 

78 görög keleti, 40 görög katholikus, 

70 református, 12 római katholikus, 4 ál- 
lami és 2 zsidó volt. Tehát a magyar nép- 
nevelési egyesület a magyar lelkészek ut- 
ján magyaroktól összegyüjtött pénzekből 
209 segélyezett iskola özul 

118 román iskolát támogatott 

és csak 91 magyart. Ezek az adatok két- 
ségtelenül igazolják, hogy a magyar kul- 
turegylet nem volt sem elfogult, sem 
rosszakaratu a román kulturával és isko- 
lákkal szemben, hiszen különben nem sie- 
tett volna a román nyelvet és kulturát 
szolgáló 118 iskola felsegélyezésére. Vaj- 
jon akadte egyetlen román kulturegylet, 
mely napjainkban a rettenetes nehézsé- 
gekkel küzdő magyar felekezeti iskolák- 

kultura reászoruló 

rára elkövetett szabálvtalanságait. A h 

kal szemben hasonló magatartást tanuy. 
tott volna? Egyetlen esetről siucs tud, 
másunk, arról azonban igen, hogy a m 
gyar kulturegyletek vagyonának elko 
iskálásában egyes román kulturintézm 
nyek jártak elől. 
A Biharmegyei Népnevelési Egyesi 

nemes cselekedete nem egyediülálló. M 
geteg tényt hozhatnánk fel arra nép 
is, hogy az EMKE s az egyéb magyarm, 
velődési egyesületek is milyen szeretet 
viselték gondját a nem magyarnyely 

intézményeinek. 
méltányosság és a viszonosság azt köv. 
telné, hogy a jót jóval viszonozzák, / 
a már erre a magaslatra nem akarn, 

felemelkedni a román kulturintézményet 
azt legalább megtehetnék, hogy ők n 

mitsák el a magyar közmüvelődési eg 
sületeink ellen ololt és rosszhiszemü 
terjesztett vádakat és ők állják atjál 
ezen intézményeink ellen folyó igaztak 
hadjáratnak. 
s ........ 

Száztadu küldöttsé 
kéri a zsaroló icsuz 

elbocsátását 
Temesvár, julius 214, 

Uikisoda községből száztagu küldöttsé 
jelent meg Temesváron Baran várme 
gyei prefektus előtt és memorandum 
nyujtottak neki át Kérték. hogy azop 
nali hatállval bocsássa el a falu jegyzi 

jét. Annie Remut, aki a leglehetetlenek 
módon zsarolia és brutalizálja a falu h 
kosságát. A küldöttség a memorandum 
ban 22 pontban foglalia össze a jegyzi 
visszaéléseit és a község lakosságának ki 

kosság reméli,. hogy hamarosan sor ke 
rül a iegyző ügveinek a kivizsgálására 
igy megszabadulnak tőle. 

Tiltott műtét következté. 
ben meghalt egy fiatal 

asszony 
Temesvár, julius 21. 

A temesvári ügvészségre titokzatos fel 
jelentés érkezeti. amelv bonvolult! 
messzire ágazó bünügvre hivija fel 
vizsgáló közegek figvelmét. Eszerint kű 
temesvári orvos tiltott mütétet végzel 
egy uiszentesi asszonvon, Bugari Florán 
aki ennek a mütétnek a következtébe 
rövidesen meghalt. harminchat éve 
asszonyv a felielentés szerint nem lenn 
egyedüli áldozata a két orvosnak. akil 
rendszeresen végzik ezeket a tiltott müté 
teket. 

A felielentés következtében megindil 
a vizsgálat és megállapitották. hogy B0 
gari Flora e hó 15-én tényleg meghalt,é 
17-én temették. 

Az ügvészség most elrendelte az exhi 
málását, amelvet izgalommal várnil 
egvyes körök Temesváron. 

Kiváló, tiszta olaj- 
bogyó-olaj, izletes 

és mindig Íriss, 

mert havonként két 

szállitmányérkezik 

ae 
GanAnTne 

PURAOVA 
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) NAGY POLITIKA 

Miért volt MacDonald 
engedékeny 

Nem vitás. MacDonald mindent elköve- 
tett, hogy a konferencia kudarcát meg- 
kadályozza. Ezt a magatartást parancso- 
ó körülmények irták elő. Az angol köz- 
vélemény meg van győződve, hogy a vál- 
ság csak akkor fog megszünni, ha a biza- 
lom a gazdasági és politikai életbe vissza- 
ér, már pedig a reparációs kérdés végle- 
ges és közmegnyugvásra történendő el- 
ntézése alkalmas a bizalom helyreálhtá- 
sára. Rövid idő mulva a brit világbiro- 
dalom államai a kanadai Ottavában kon- 
gresszusra gyülnek össze s az anyaország 
helyzete ott nagyon megerősödnék, ha ily 
kétségtelen sikerre, mint aminő a repa- 
rációs fulánk eltávolitása a világgazdaság 
estéből, hivatkozhatnék. 
Éz mind igaz. Ezek döntő és életbevágó 

körülmények. Mégis a lausannei konfe- 
rencia sikerére vagy sikertelenségére egy 
harmadik tény több befolyással volt, 
mint az előbbiek. Erről kell most be- 
szélni. háboruból Amnzl 
A világháborubó nglia szédületes 
dössagteherrel került ki. Az államadós- 

ság összege 651 millió fontról 7700 millió 
fontra emelkedett, a költségvetési évi ösz- 
szege pedig 
bégyszeresére, 800 millió fontra. Amed- 
ig a konjunktura tartott, addig ezt a 
erhet el lehetett viselni, anélkül, hogy 

a költségvetés deficittel záródjék. Ez az 
gyensülyi állapot azonban csak látszó- 
agos volt, az államháztartás lehetetlen 
erhei más oldalon a gazdasági válság és 

a munkanélküliség óriási számaiban 
nyertek kifejezést. Két módja lenne An- 
gliában az állami terhek jelentős csök- 
entésének: a hadügyi költségvetés és a 
atonai terhek jeszállítása másrészt pe- 
ig a háborus adósságok kamatlábának a 
sökkentése. Az első tervről a ma ural- 
odó konzervativ pártnak a többsége hal- 
ani se akar s legfeljebb apró mérsék- 
ésekre hajlandó. Mivel a kincstár hely- 
zete egyre szorongatottabbá vált, nem 
naradt más hátra, mint az utóbbi. Az 
angol kormány tehát nagyszabásu kon- 
erzióra határozta el magát, az 1917-ben 
elvett 2 milliárdos kölcsönt, amely ed- 
lig 35 százalkos kamatot hozott, felmond- 
a. Azok, akik nem kivánják a kölcsönök 
készpénzben való visszafizetését, uj álla- 

aél 

os kamatozással. 

Abból a célból, hogy a konverzióhoz 
hozzá nem járuló hitelezőket és kötvény- 
ulajdonosokat azonnal ki lehessen fizet- 
i, az angol kormány biztositotta már 
óelőre a nagybankok közremüködését, 
iz amerikai és francia jegybankok jó- 
karatu támogatását. A kamatleszállitás 
kincstárnak évi 23 millió font meg- 
könnyebbülést jelent s ha ez a müvelet 
ikerülni fog, akkor a többi államadós- 
ágok kamatait is le lehet szállitani. Az 
ingol államháztartás terheinek könnyité- 
e elsősorban a kistőkések számlájára 
negy, az angol aranyvaluta helyreállh- 
ása elsősorban őreájuk nézve volt ked- 

án áldozatot. 
z angol kormány gondosan előkészi- 

ette a müveletet s megfontolta a keresz- 
ülvitel időpontját. Hogy erre éppen a 
ausannei konferencia idejét választotta, 
z is arra mutat, hogy bizott a konferen- 
ja sikerében. Ezt annál inkább is te- 
lette, mert a konferencia sikerének egyik 
gen fontos biztositéka az angol kormány 
lagatartása és energiája volt. A konver- 
lós müvelet sikere pénzügyileg biztosi- 
ottnak látszik ugyan, de azért nem tel- 
esen veszélytelen. Ha különösen a kül- 
öldi hitelezők nagyobb tömegekben fog- 
lak ragaszkodni ahoz, hogy követelései- 
et készpénzben fizessék vissza, 
2 angol kormánynak nagy nehézségébe 
0g kerülni 200-300 millió tőkét előte- 
emteni, ami esetleg a font árfolyamának 
jJabb sülyedését idézheti elő, ennek pe- 
1g veszes következményei lehetnek a 
azdasági és énzügyi helyzetre. Ezert 
1z angol kormány most abba a kényszer- 
elyzetbe jutott, hogy a lausannei erte- 
ezietnek mindenáron sikerülnie kellett, 
nert a sikertelenség kihatott volna a 
onverzió sikerére is. 

Modern Mozsó 
utoljára tut a kémetil pusrető világsláger: 

GEOC 
fősz tiane Maid.- Magyar feliratok. 
Holnap, péntektől küzdve könnyekig nevetteti 

elix Eressart a brassói közönséget 
a német slágervigjátékban: 

"Jonathan szerencsezylindere' 
Holnap pénteken nagy premier! 

(szp.) 

BRASSO 
Tel 518. 

---- 

IUILUS 25. " 

200 millió fontról ennek a 

ni kötvényeket kapnak 3 és fél százalé- 

ező, az adósságkonverzió csak tőlük ki- 

akkor 

A viharvert város 
Borus és derüs képek Nagybányáról - A vég- 
elgyengültek sem láttak ilyen égi forradalmat 

Nagybánya, julius 21. 
A SZOMORU NAGYTÁKARITÁS, 

a tegnapelőtti rettentő vihar után, állandóan 
tart. Emitt tüzoltók, amott villanyosok, pala- 
fedők, kőmüvesek, ácsok igyekeznek, legalább 
ideiglenesen, rendbehozni a soha nem látott 
égi-háboru pusztitásait. 
Az üvegesek százaira volna itt szükség. A 

hivatalos város vagonszámra rendelt üveget 
és mégsem lesz elég. Már érezhető. 

lyan most ez a szép Nagybánya, mintha 
repülő-rajokról srapnell-szóró ágyukkal és 
gépfegyverekkel összelőtték volna... 

Eltekintve attól, hogy a pokoli vihar ősi 
fákat tört pálcaként darabokra, az ablakok 
ezrei hiányoznak a valóban dió- és tojás- 
nagyságu jégesőtömegek millió darabjától; a 
gyümölcsösök, kertek letarolva, a hires Vi- 
rághegyen 4 év mulva sem lesz szőllőtermés, 
a viharvert házak vakolatai tégláig lerongyo- 
lódtak... ! 
- Világvége van! - sirtak fel a gyengébb 
idegzetüek, ebben az örökké emlékezetessé 
vált, dantei negyedórában. Nem aláfestés és 
nem szinezés, amikor azt irjuk, hogy erős 
háborutjárt férfiak halálsápadtan ölelték át 
családtagjaikat, tehetetlen tanácstalansággal. 
- Kimenjünk-e, vagy a szobában marad- 

junk? 
Kint, délután félkettőkor, szinte éjjeli sötét- 

ség; kormos felhők harcai; az állatok ordita- 
pak, villám csap ide-oda és az uccákon vé- 
resre ver néhány menekülni nem tudó haté- 
sági embert a jég... 

e. 
Választási 

ugyanezen a sorsverte napon, mégsem marad- 
tak el nálunk. 
Ott kezdődtek, ahol a bor-tilalom tulkorai 

volt. Harminchat órán át tilosba fogták a 
korcsmákat, mégis soha ennyi illuminált a 
szatmármegyei bányavidéken.. Igy a „roatá- 
ra' szavazott, aki előző nap a liberálisokra 
agitált; két listát látott, aki csak egyre akar- 
ta ütni a „votat"-ot... 
- Hova szavaztál. társam? - kérdik az 

egyiket. - A magyarokra, mert én kommu- 
nista vagyok.. S az agitációs szavazólapon 
utólag megmutatja, hogy Gogára ütött... 
- Harminckét bizalmim van, - ironizál 

az egyik szocdem-jelölt, - és rám mégis csak 
22-en szavaztak estig... 
Szatmárban különben csak 11 lista volt. 

mégis, sokan, 12-re szavaztak. A szavazó-iven 
a nyomdatechnika pontosan égy üres kockát 
hagyott, mint a többi. Ide került az elégedet- 
len népakarat. 

Bent, a fedél alatt sem jó lenni! Az uj pa- 
latetőket rostává lyukasztja az északnyugati 
jégóriás minden szeme, a darabokra tört ab- 
lakokon faágakat, villanydrótokat vág be, a 
szobai butorokra a megveszett szeél.. Nincs 
hova bujni! Se ki, se bel... 

A járásbiróságon szavaznak. A vastagüve- 
gü dupla-ablakok papirdarabok módján re- 
pülnek szét, a birák, a delegáltak, a bizal- 
miak a szavazófülkékben védik magukat, az 
urnára két katona vigyáz.. És öt perc mul- 
va vér csergedez ki homlokukon, arcukon. 
Hiába a szurony, ezuttal az Ég háboruja, a 
Természet harmincfelese, az öklömnyi jég 
sebzette meg őket. De kitartottak. A sza- 
bad" választás tisztaságáért.. 

Később egy fiakkeres bereked az országut 
araszos jégrétegébe, a kórházi sebesültek kö- 
zött feljajgat Kövér Gyula favágó felesége: 

- Az istenverésben rámszakadt a ház, el- 
tört a lábam, vérzik a fejem, nem haj. Jaj, 
de mi lesz a házunkkal, ki épiti ujra? Most 
csináltuk a tavaszon... 
A rendőrségi épület előtt sok a bámuló, 

„funér'" nem maradt ezen a kaszárnya-palo- 
tán, 240 ablaka tünt el percek alatt. Itt szó- 
lal meg egy vincellér: 
- Az ablakot becsináltatom, de ki viszi 

vissza, az én szőllőmben, a venyigére a ge- 
rezdet?... 
És igy tovább! Nagybánya, a festők Barbi- 

zona, egyelőre, sőt sokáig, viharvert város 
marad... 

pikantériák 
Az összeolvasásnál érdemes volt az éppen 

100 megsemmisitett szavazat között tallózni. 
Ilyenek jöttek ki: 
- Éljen Szovjet-Románia! Le Vajdával, a 

kukorica-tolvajjal! Hazudik Maniu, mint a 
muzsikaszól Ez a mi jelünk: =. Tolvajok! 
Disznók! Treiascá forradalom... Etcetera! 
Mert hát a „szavalat" titkos, ilyenkor be- 

csületsértés és sziguranca nélkül lehet véle- 
ményt nyilvánitani.. Inkognitóban. 
A Bukarestből delegált, szigoru Copáceni 

választási elnök alig győzte a pikáns kiszó- 
szólásokat magának románra fordittatni... 
Végül, éjjel tizenkettőkor, az egyik nemze- 

tipárti vendéglőből kihangzott a nóta: 
- Ha nincs benne liberális szavazó, düljön 

össze ez a vendégfogadó.. Esküszik, hogy a 
kormánypárti korcsmáros is énekelte. 
Igy szavazott és igy mulatott a viharvert 

Nagybánya. Sirva vigadt és vigadva sirt... 
Krizsán P. Pál 

........ 

Brassó és az idegenilorgalom 
Ami van és ami nincs. Évente millióktól esik el Brassó ipara és 
kereskedelme - A sült galamb, ami kirepül egy város szájából 

Benne vagyunk nyakig a nyárban. 
Brassó felett a maga teljességében bonta- 
kozik ki a természet szépsége, hogy egy- 
befolyjon a kőrengeteggel, amelyet fek- 
vése és régen kapott máza olyan kivána- 
tossá varázsol. Minden adottság megvan 
itt, ami egy várost elsőrendü nyaralóhely- 
lyé avathatna. A kánikula ereje a hegyek 
zöld koszorujában megtörik. x ódon vá- 
ros még a régi bájait mutogatja. A belső 
övezetben mindenütt kövezet és aszfalt, 
aránylag tiszta utcák, pormentes levegő, 
a sárnak esős időben is alig van nyoma. 
Rengeteg régi érdekesség, történelmi em- 
lék és hangulat, középkori romantika és 
biedermeier finomságu, sétautak és kirán- 
dulóhelyek még ma is kitünő és elsőren- 
düen gondozott utakkal. A várostól pár 
lépésre megmászható, kulturált havasok, 
alpesi ózondus levegővel, magastáji kli- 
mával s a turistaság számos áldozatos al- 
kotásával, amelyek még az idegen számá- 
ra is otthonossá teszik a hegyóriások vi- 
lágát. Elsőrendü szállodák, pensiók, ven- 
déglők és kávéházak, szórakozóhelvek, 
környékbeli strandok és uszodák. A séta- 
tereket pedig betöltik egy szalonorches- 
ter hangjai, az ország talán egyetlen vá- 
rosi zenekarának ütemei. 
Mindezek még a régi Brasso adottsá- 

gai, melynek örömeit évről-évre az itt 
nyaralók százai, sőt ezrei is kiélvezik, 
de lehetnének tizezren is, vagy akár az a 
helyzet is előállhatna, hogy a város a 
nyári szezonban kétszeresére duzzaszt- 
hatná lakosságát, mint nem egy külföldi 
üdülő vagy fürdő város. Sajnos, hogy 
ezen utóbbi helyzet bekövetkezhessék, 
nem lehet pusztán a sorsra bizni egy vá- 
ros idegenforgalmának az irányitását. Or- 
ganizáció és propaganda nélkül már nem 
lehet eredményt elérni. Üresen marad 
még a meglevő kevés hotelszoba is, a ven- 
déglősök uába várják, hogy asztalaik 
benépesedjenek, a kereskedő és iparos 
pedig hasztalan lesi az idegenből jövő 

bpénzt. 
Brassó városa már csak nemzetiségileg 

is sokkal széttagoltabb, semhogy társadal- 

mi akció utján az idegenforgalmat felka- 
rolhassa. Nagyon helyes tehát, hogy a 
város végre kezébe veszi a kezdeménye- 
zést, pótolván azt a rengeteg mulasztást, 
amit a háboru utáni években elkövetett. 
A világháboru előtt még egy szerényebb 
keretü idegenforgalmi iroda müködött 
Brassóban, ma még ez sincs. Az idegen- 
nek, az örömmel várt vendégnek, aki ide 
betéved, nincs hová fordulnia. Nincs iro- 
da, de idegenvezető sincs, aki a város 
nevezetességeit a látogatók előtt feltedje, 
vagy autocarok, amelyek az átutazó ide- 
genek rövid rendelkezési ideje alatt a vá- 
ros és a környék panorámáját bemutas- 
sák. Utmutatók, városi térképek a maguk 
frisseségükben és szemléltető erejükben 
nincsenek és jók nem is voltak ssha. - 
Vagy látta-e valaki valamelyik ország- 
beli, vagy külföldi menetjegyirodában 
rassó városának prospektusát heverni, 

vagy egy állomás falán a gyökércimerii 
civitás plakátját a jövő-menő nutasokra 
meredni? Hol vannak az ünnepi-hetek a 
nyári szinpad, a város mély és magas 
zenei kulturájának országossá hirdetett és 
idegentfogó eseményei? Törődik-e itt va- 
aki azzal, hogy egy idekivánkozó nya- 
ralónak olcsó itt tartózkodási lehetőséget 
nyujtson, egy hónapra, egy hétre, vagy 
akár csak három napra, hogy azután az 
itteni környezet hosszabb időre is ittra- 
gadja? 

Brassó városa mindmáig sem szellemi, 
sem anyagi áldozatot nem hozott az ide- 

genforgalomért, s a városnak ezen pasz- 
szivsága átragad a magánosokra is, akik 
nem merik anyagi erejüket olyan beru- 
házásokba fektetni, amelyek amellett, 
hogy az idegenforgalom érdekeit szolgál- 
nák, az illetőknek is kitünő jövedelmet 
biztositanának. A nagyobb idegenforga- 
lom révén Brassónak uj anyagi forrásai 
nyiln énak, melyekből meg a kereskedő- 
től és iparostól kezdve közvetve, vagy 
közvetlenül kivenné a részét a város min- 
den egyes polgára. Sulyos millióktól cs- 
nek el évente a brassóiak, de maga Brassó 
városa is, meleg széleslátókörü és gyakor- 

latibb érzésü politikával, no és egy ke- 
vés áldozattal a kovácsa lehetne polgárai 
szerencséjének. 
Ma különösen fontos és aktuális kérdés 

ez itt Brassóban, amikor a száz gyárké- 
mény közül egyre kevesebb füstölög, a 
kereskedelem napról-napra vesziti lükte- 
tő erejét. Az idegenforgalomnak helyes 
felkarolásával még meg lehetne menteni 
a városnak fejlődésében megállott életét, 
vagy másszóval meg lehetne keresni a ré- 
ven, azaz az idegenen, amit a vámon vesz- 
tettünk el. 

H.K. 

A soissoni váza 
Az ötödik században Chlodvig Frank 

király Soissonban eltört egy gyönyörü 
mivü vázát, amelybe ékes jelmondat volt 
faragva. A francia történelem följegyzi 
és az iskolákban tanitják is, ki törte el 
a hires soissonsi vázát. 
Most pedig ugorjunk előre tizenöt szá- 

zaddal - a mai Franciaországba. 
Egy buzgó és nagyon tudálékos tanfel- 

ügyelő sorra vizitálta a párizsi elemi is- 
kolákat. Mindjárt az elsőben ki akarta 
uhatolni, milyen fokon áll a francia kis- 
iákok müveltsége hazájuk dicső multját 

illetően. Azt kerdezi a tanitómestertől: 
- Ki itt a legjobb tanuló? 
- Jean Durand, - feleli az oktató. 

ean Durand, - fordul most a tan- 
felügyelő az értelmes arcu fiuhoz, - 
mondd meg nekem, ki törte el a soissonsi 
vázát? 
A fiu szeme megrebben, arcát pir önli 

el és zavartan mondja: 
- Tanfelügyelő ur kérem, nem én vol- 

tam 
A tanfelügyelő, csodálkozva a válaszon, 

feleletre vonja az iskolamestert: 
- Micsoda feleletet ad ez a fiu?!.. És 

ez az osztály legjobb tanulója?... 
A tanitó rettentő zavarban dadogja: 
- Biztosithatom tanfelügyelő urat, 

hogy csakugyan nem ő törte el a soissonsi 
vázát. 
A tanfelügyelő szeméből villámok cik- 

káznak elő és a fogai mögül sziszegi: 
- No, majd megtanitom én magukat, 

hogyan kell a francia ifjuságot nevelni! 
zzel szélsebesen kifordul a tanterem- 

ből, lesiet a lépcsőkön, autóbuszba vágja 
magát és rohan... egyenesen a kultuszmi- 
nisztériumba. 
Edouart Herriot, Franciaország jelenle- 

gi miniszterelnöke, a kiváló filozófus és 
publicista volt ebben az időben a közok- 
tatásügyi miniszter. A tanfelügyelő gyor- 
jau bebocsátást nyert legfőbb előljárójá- 
oz. 
- Na, miért van ugy feldulva? - kér- 

dezte mosolyogva a miniszter, a látha- 
tóan izgatott pedagógustól, akit régebb- 
ről ismert. 
- Oh, mon Ministre... - kezdte és va- 

lósággal harapdálta a szavakat felindulá- 
sában - képzelje el... Meglátogatok egy 
iskolát, a legjobbak egyikét, azt kérdez- 
tem az első tanulótól, ki törte el a sois- 
sonsi vázát, a fiu azt feleli: „Kérem, nem 
én voltam', mire a tanitóhoz fordulok 
kérdő tekintettel, hogy miféle oktatás ez 
és a tanitó azt feleli: „Kérem csakugyan 

mon Ministre? Micsoda pedagógiai szel- 
lem!... Borzasztól! 

Herriot, aki nyugodtan végihallgatta, a 
kabátja belső zsebébe ayul, kiveszi a 
pónztárcáját, a tárcából agy százfrankost 
uz ki és ezt mondja: 
- Ugyan kérem... ne csináljon olyan 

nagy komédiát amiatt az eltörött váza 
miatt!.. Itt van száz frank, fizesse ki! - 
és ezzel átnyujtja a megdermedt tanfel- 
ügyelőnek a bankjegyet. 
A pedagógus pár szót hebeg és lesujtva 

távozik a miniszter szobájából. 
Amikor lefelé megy a lépcsőn, egy mi- 

niszteri osztályfőnök jön vele szemben, 
aki pár hónappal ezelőtt még Herriot 
személyi titkárja volt. Megállitja és fel- 
háborodva mondja el neki, mi történt az 
iskolában és hogy intézte el zt a „peda- 
gógiai botrányt' a „tudós" Herriot. 
A miniszteri osztályfőnök megnyugtató 

mozdulattal ráteszi kezét a tanfelügyelő 
vállára és igy vigasztalja meg: 
- Cher Monsieur, én ismerem Hecriot-t. 

Ha ő száz frankot adott önnek, akkor - 
biztosan ő törte el azt a soissonsi vázát. 
Egészen nyugodt lehet... 

Molnár Jenő. 

Fel6ivás! 
Ügyfelem megvenni szándékozik a comert 

de lemne societate anonimá vingai cég (volt 
Grosz József féle fatelepo) részvénypakettjét, 
mfért is felaivom nevezett cégek összes hite- 
lezőit, hogy követeléseiket 8 napon kelül ná- 
lam jelentsék be, mert különben köve teléseik 
figyelembe vehetők nem lesznek. 

Dr. Kele Gyula ügyvéd, 

nem a fiu törte el'... Nos, mit szól hozzá, 

Arad, Str. Gh Popa 9. 
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- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint délnyugat 
felől borulás, eső és zivatarhajlam várható, 
kis hőemelkedéssel. 

- P. Treian Leonardot áthelyezték. 
Kolozsvári tudósitónk jelenti: A Szent 
erenc-rend erdélyrészi tartományfő- 

nöksége P. Trefan Leonardot, a kolozsvá- 
ri rendház főatviát áthelvezte Székely- 
udvarhelvre. Az áthelvezés egész Ko- 
lozsváron óriási feltünést keltett. Kolozs- 
wáron rendkivül sokan fogiák sajnálni 
a kiváló szónok távozását. 
- VÉRES VÁSÁRI ALDOMÁS. Dicsőszent- 

mártonból jelentik: A balavásári baromvá- 
sárról ballagott hazafelé, a Marosmentére, Kis 
Sámuel ökrös-gazda, s mivel jó vásárt csi- 
nált, utközben Molnár András gegesi komá- 
jával betért egy kis áldomásra egyik Bala- 
vásár melletti korcsmába., Beszélgetés közben 
borozgattak, vitatkoztak, a szóból szó lett, 
annyira, hogy egyszer csak Kis Samu megra- 
igadott egy telt sörös üveget s ugy vágta Mol- 
nár Andráshoz, hogy menten kirepült négy 
foga, s cafatokba tépve lógott le a felső ajka. 
A gyorskezü Kis Sámuelt átkisérték az erzsé- 
betvárosi ügyészséghez. 

- A DIAÁKNYOMOR ENYHITÉSEÉÉRT. Di- 
csőszentmártonból jelentik: A kisküküllőme- 
gyei főiskolai diákság a bukaresti és kolozs- 
vári magyar diáksegélyző akció javára folyó 
hó 23-án, szombaton, kedvezőtlen idő esetén 
másnap este, Pekri Géza dicsőszentmártoni 
fenyveskertjében vidám nyári táncmulatságot 
rendez. 

- TETTENÉRT BETÖRŐ. Dicsőszentmár- 
tonból jelentik: Az Erzsébetváros és Segesvár 
közti Holdvilág község csendőrőrse néhány 
heti fáradságos nyomozás és megfigyelés 
után kitünő fogást csinált. In flagranti tetten 
érte Gross Ferenc holdvilági lezüllött gazdát, 
éppen akkor, amidőn Barth Andreas lakásá- 
ba akart betörni. A csendőrségnek az utóbbi 
időben kezdett már kellemetlen lenni a kis 
szász faluban elkövetett sorozatos betörés és 
lopás, melyekre a nyomozás heteken át nem 
tudott semmi pozitivumot deriteni. Éppen 
ezért fokozott éberséggel figyelték meg a fa- 
lu lakóit s esténként civilruhába öltöztetett 
idegen csendőröket állitottak lesbe, mig végre 
léprement a tolvaj. Elfogatásakor beismerte 
Gross Ferenc, hogy a junius-juliusi betörése- 
ket, - igy Helning Péternél, Paul Györgynél 
és Szabó Jánosnál ő követte el. Majd az utób- 
bi évek felderitetlen bünügyei vizsgálásánál 
szintén beismerte az ugyancsak Barth András 
ellen még 1928-ban elkövetett betöréses lo- 
pást, melynek során háromezer lejt emelt el. 

A lakásán végzett házkutatásnál rábizonyult 
a mult évben Schenker Mihály lakásán el- 
követett betörés is, ahol megtalálták az ello- 
pott ágynemüt, sőt a pincében azt az üres 
fonott üveget is, melyet óborral telve „ma- 

gával vitt annak idején. A rovottmultu be- 
törőt a csendőrség láncra verve átadta az er- 
zsébetvárosi ügyészségnek. 

Ujabb áldozatai a villámcsapásnak. 
Ditróból ielenti: László Ferenc Ádámé 
gvergvóremetei legény e hó 17-én este 
egy leányismerősénél tartózkodott. midőn 
a kinnt dühöngő égiháboru során a vil- 
lám becsapott a házba és László Ferencet 
agvonsuitotta. A leány sulyos égési sebe- 
ket szenyedett. Ugvancsak Ditróból jelen- 
ti 
néhány nappal előbb öt ökröt sujtott 
agyon, s több pásztorfiut földreteritett, 
sulvosan megsebesitve őket. 
- Enmelkednek a buzaárak. Temesvár- 

ról ijelentik: A romániai buzatermés tra- 
gédiájának hire máris érezteti hatásait. 

buzatermés silánysága folvtán a bel- 
földi buzapiacon óriási izgalom és pá- 
nik uralkodik. A Bánságban a buzaárak 
rohamosan emelkednek. Az óbuza már 
450 lei. Az ui buzát 400 lejért keresik, 
de nincs eladó. A tengeri ára 300 lei. A 
temesvári malmosok és pékek azzal a ké- 
réssel fordultak a hatóságokhoz. hogy 
engediék meg. hogy ugy a liszt. mint a 
kenvér árát egy-egy leiiel felemeljék, 
mert a buza ára mellett sulvosan ráfi- 
zetnek. 

Elveszett drótszőrü nőstény, fox- 
terier. amelv a „Lilac' névre hallgat. 
Szine fehér. füle barna. farkán fekete 
folttal. Megtaláló magas ijutalomban ré- 
szesül Ing. Otto Fischer cégnél, Brassó. 
Kapu-utca (Str. Regele Carol) 6. 

1. Megévja a logak ragyogó fehérségél a. egészségé 

2. Semlegesiti a káros szájsavat. 
3. Uditőleg hat és megszünteti a kellemetlen szájszagot. 

Emellet teljesen ártalmatlan. 

agyonreklámozott 

: a Havaserdőrészben a villámcsapás 

. 
. . 
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-Kirándulás a Bucsecsre és Szent- 
Anna tóhoz. A Brassói Turista Egyesület 
vasárnap, f. hó 24-én két kirándulást 
rendez. egyet a Bucsecsre és egy mási- 
kat a Szent Anna tóhoz. lelentkezni le- 
het szombat délig az „Európa" menet- 
jegvyirodában. ahol mindkét kirándu- 
lásról bővebb felvilágositást adnak. 

- Patakba zuhant egy teherautó. A 
133 B. jelzésü teherautó. amely Kirs 
Ernőné gerlai asszony tulaijdona, a buka- 
resti Vulkán gvártól árut szállitott 
Katz lózsef brassói kereskedőnek. Amint 
a gépkocsi árukkal megrakódva a Fel- 
sőtömös melletti 154-es számu kilométer- 
kőhöz érkezett. minden valószinüség sze- 
rint a soffőr vigyázatlansága folvtán, 
telies erővel neki rohant egy hid kar- 
fáijának és azt áttörve, háromésfélméter 
magasságból a patakba zuhant. A gép- 
kocsi pozdoriává tört, az áru teliesen 
tönkre ment és az utasok kivétel nélkül 
megsérültek. A legsulvosabb esérülést 
Pana Demeter bukaresti házaló kereske- 
dő szenvedte. akit a Marzescu kórházban 
ápolnak, a többiek: Kiss János Bukarest, 
Sachter Adolf szamosuivári ember és 
Calina Máris bukaresti asszony csak 
könnyebben sebesültek meg. Rozenfeld 
Károly soffőr. aki a kocsit vezette. el- 
tünt. valószinüleg a felelősségtől való 
félelmében. A rendőrség meginditotta a 
nyomozást annak felderitésére, hogy kit 
terhel felelősség a szerencsétlenségért és 
a megszökött soffőr kézrekeritésére. 

- Katonaszökevényt fogott a rendőr- 
ség. A brassói rendőrség huszadikára vir- 
radó éjszaka elfogta Mogos Györgyv itteni 
lakost. aki néhány héttel ezelőtt szökött 
meg a tüzérség 41-es regimentjéből. Mo- 
gos ellen megindult az eliárás. ! 

- Miért Svájcban? Miért nem Tusná- 
don? Nvár derekán, amikor a nyaralási 
kérdések sulvos gondot adnak azoknak, 
akik még a fürdőzés örömeit megenged- 
hetik maguknak, alig iut eszébe vala- 
kinek. hogy nem szükséges okvetlenül 

előkelő" külföldi 
üdülőhelvek felé vágyakozni. Pedig ez 
még mindig általános szokás ha, egvéb- 
ért nem, hát azért. hogy az illetékes té- 
nyezők következetesen elfeleijtik az or- 
szág és a külföldi nyilvánosságát kellő- 
képpen tájékoztatni arró. hogy Romá- 
niát a természet különös bőkezüsége bő- 
ven ellátta olvan helvekkel, ahol a mun 
kában és gondokban kifáradt szervezet a 
legideálisabb pihenőt és üdülést is 
megtalálhatia. Ebben a néhány sorban 
csak arra szeretnők felhivni a nyvaralás 
és utazás hiveinek figyelmét, hozv ha 
csendes. tisztalevegőiü, csodálatos fekvé- 
sü és romantikus szépségekben bővelke- 
dő üdülőhelvre van szükségük, nem kell 
okvetlenül Sváicba utazniok és méreg- 
drágán fizetniök meg azt. amivel a mi 
földünk is szolgálhat. A Székelvföld 
leggvyönvörübb vidékén fekszik például 
Tusnád-fürdő. amelvnek szépségeihez 
foghatót külföldön is hiába keres az em- 
ber. Körülbelül 7Z-800 méler magasan 
fekszik a tenger szine fölött. az Olt 
völgykatlanában. amelvet évszázados 
fenyvesekkel boritott fantasztikus hegy- 
csucsok koszoruznak. Hires borvizfor- 
rásai sok-sok betegség ellen nyuitanak 
biztos gvógvulást. az Olt kitünően gon- 
dozott strandia pedig a szabadfürdés 
minden örömét megtalálja a nyaraló - 
Kristálvtiszta magaslati levegőie pedig 
már egvmagában is uiiászületés. És a 
külföld agyonreklámozott fürdőhelveivel 
szemben még más előnye is van. Közel 
van. És olcsóbb. mintha idegen országba 
kellene menni. Persze, ha valahol Ausz- 
triában. vagy Sváicban volna akkor mi 
is iobban ismernők és szeretnők. 

- Akinek a gvyomra fáj. bélmüködé- 
se megrekedt. mája megnagyobbodott, 
/ / . " .. 

étvágva nincs, emésztése elgyengül. 
nyelve fehéressárga. annak naponta egy 
pohár természetes „Ferenc Jlózsel" kese- 
rüviz rendbehozza az emésztést és ió 
közérzetet teremt. Kórházi bizonyitvá- 
nyok elismerik. hogy a Ferenc lózset 
viz biztos és kellemes hatása következ- 
tében állandó használatra rendkivül al- 
kalmas. A Ferenc lózsef keserüviz 
vógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

Elveszett csütörtök délelőtt egy 
ezüst,. kékkel diszitett lorgnon. a Kavu- 
utca páratlan oldalán. Kéretik a talált 
tárgvat Gábrv Margit. Kut-utca 38 sz. 
alatt. kellő iutalom ellenében leadni. 

KACKES 
SÜTEMÉNY 
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Hogyan foglák és zavariák a székely 
válaszfókai ? 

Nehéz és izgalmas küzdelem után Ud- 
varhelymegyében a szenátorválasztásra a 
magyar párt jelöltje, dr. Balogh Arthur 
6321 szavazattal többséget kapott a kor- 
mány jelöltje, Ugron Ákos 3803 szavaza-- 
tával szemben. 

Végtelen nagy erőlködést fejtett ki a 
kormánypárt Ugron Ákos mellett az egész 
hivatalos apparátus, mert Ugron Ákos 
megválasztásával bizonyitani akarták, 
hogy Udvarhelymegyében a magyar párt 
iránti bizalom teljesen megrendült s az 
Ugron név varázsával akartak, még min- 
den meg nem engedett eszköz igénybe vé- 
telével a szavazó székelyekre hatni, csak 
hogy lehetetlenné tegyék a magyar pártot 
a megyében. 
Azonban az intéző körök feledték, hogy 

az Ugron-név ma Udvarhelymegyében 
olyan, mint a burgonya, a java, az érték 
a föld alatt van. Ugron Ákosnak eddig 
sem volt semmi népszerüsége, sem gaz- 
dasági vezetésével, sem magánéletével 
egyáltalán nem adott példát arra, hogy a 
„lárma fát megütve", vagy „hegy tetején 
a veszély lángját magasan fellobogtatva", 
mint ujkori Csaba vezér után induljon 
a székely nép. 
Ha nem volt érték, ami becsülendő Ug- 
ronban, ezen hiányt igyekezett kárpótolni 
a hivatalos hatalom, mely teljes mozgó- 
sitást rendelt el Ugron érdekében a me- 
gyében, elkezdve a prefektől, le az utolsó 
napidijasig, az ujdonsült szekretárig, In- 
gyenélők hada követte Ugront nap-nap 
után kortesutján, kik bármit beszélhettek, 
bárhogy gyalázkodhattak, nincs veszteni 
valójuk, - nem vonja felelősségre őket 
tettükért senki. Ezrekre menő pántlika 
szóratott ki a falvak leányai közt s no 
meg diszes névjegyek, ezzel a felirással: 
Boldogságot, békességet, gondtalan kaca- 
gást kivánnak sok üdvözlettel, - Ugron 
Ákos, Mátis András szenátorjelöltek. - 
Boldogság, békesség, az nincs, de van ka- 
cagás, hahota a kudarcon 

A választási aktus törvényesen folyt le 
megyeszerte. Némely választókörletben 
a választási elnök elnézően járult hozzá, 
hogy a kormány jelöltjét e ténykedésével 
is diadalra juttassa, de kimondott tör- 
vénytelenség egy körletben sem fordult 
elő. 

Az erős dohányzástól sárga, barna, 
vagy fekete lerakódás képződik a foga- 
kon. Dohánvzó nők és férfiak részére te- 
hát nélkülözhetetlen az Odol-fogpásztá- 
val való. naponként többször ismétlődő 
fogápolás, ha megakarják tartani a fo- 
gak szép fehér szinét. Az Odol-fogpaszta 
biztos sikerrel megtisztitia a fogakat. a 
nélkül. hogy a fogzománcot megtámadná. 
Az Odol fogpaszta magasfoku colloidsó- 
tartalmánál fogva, erős felszivó hatással 
rendelkezik; eltávolitia tehát az összes 
tisztátlanságokat, rossz-szagzu lerakódá- 
sokat, festőanvagokat stb.. amelvek a do- 
hányzás. vagy étel és ital maradékokból 
a fogakhoz tapadtak. Az Odol fogpaszta 
használatától fehér foga és tiszta lehel- 
lete lesz. be) 

- Lezárták a hidat Apáca és Nagyaj- 
ta között. A brassói rendőrkvesztura 
köztudomásra hozza, hogy az Apáca és 
Nagvajta községeket összekötő első szá- 
mu hidat, amely az Olton halad keresz- 
tül. a hatóságok kénytelenek voltak le- 
zárni, tekintve. hogy rozogasága miatt 

teliesen használhatatlanná vált. A hid 
lezárása következtében a Földvár és 
Ágostonfalva közötti közlekedést az Olt 
mentén fogiák lebonvolitani. lezárt hid 
helvett pedig az ágostonfalvi-árapataki 
hidakat fogiák igénybe venni. 

HIVATALBAN 

- Ki van a telefonnál? 
- A kedves felesége, főnök ur. 
- Mit akar? 

- Nem tudom, csak annyit vehettem 
ki a szavaiból: „Te gézenguz!" 

- Akkor adja csak ide a kagylót! Bi- 
zonyára személyesen akar velem beszélni. 

tMuskete) 
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rodás, amikor az udvarhelyi körlethe; 

ték körül a csendőrök s csak a Magyar 

jokat, vagy pedig arra számitottak, hogy 

sikerült, de igy is 65 százalékos az ercd. 

konyhában fogom foglalkoztatni, 

PORTKURI 
az első országos jellegü beltföldi szaklap 

MEGJELEM 

/ 

Annál nagyobb volt azonban a felhábo, 

tartozó Felsőboldogfalva községben Mar. 
ginean szekretár a községi birónak elren. 
delte, állitólag főszolgabirói parancsra 
hogy senkise menjen szavazni s ezze] 
csaknem egyidejüleg az egész falut csend. 
őrkordon zárta körül s amely választó 
mégis utrakelt, attól a csendőrőrmester , 
választási igazolványát elszedte. A köz. 
ség derék választóinak egy része nagy 
kerülővel, erdőt, mezőt mászva, jutott a 
szavazóhelyiségbe, ahol a magyarpár 
bizalmi férfiaknak elbeszélve az esetel, 
ezek megmozdulására a törvényszéki el. 
nök elrendelte a csendőrség bevonitását, 

Mátisfalva, Agyagfalva, Décsfalva, Ma. 
gyaros, Muzsna választóihoz az a rendelet 
érkezett, a választás délelőttjén, hogy ne. 
kik a tőlük 35-40 kilóméter taávolságra 
fekvő Oklánd községbe kell menniök sza. 
vazni, hogy biztosabbak legyenek azon. 
ban dolgaikban, ezeket a közsegeket is 
csendőrökkel őriztették. Máréfalva vá. 
lasztóit a szavazó körlet községébe utaz. 
tukban a szavazó körlet községe előtt vet. 

Párt bizalmi férfia erélyes fellépése ke. 
vetkeztében engedték az urnához. ; 
Az udvarhelyi körletbe tartozó közsé. 
ek biróinak rendelet ment, hogy a vá. 
asztók este 7 órakor induljanak a köz. 
ségből szavazni, amikor minden bizony. 
nyal vagy a csendőr állta volna el ut. 

a községi választók amugy is lckésik a 
szavazást. Egy ilyen, a körjegyző által 
a községi birónak kiadott parancs egyik 
magyarpárti bizalmi férfiu kezébe jutott, 
aki azonnal intézkedett, hogy a válasz: 
tók tudomására hozassék, hogy máég del. 
előtt folyamán leszavazhatnak. Minden 
községben volt, ki igazán „megüsse a lár- 
ma fát' a mezőn dolgozó parasztok, ka- 
szát, villát, gereblyét ledobva, ingujjban 
siettek eleget tenni kötelesséüknek, s mi- 
re a hatóság észbe kaphatott volna, ad- 
dig a községek leszavaztak. 

pokolian kieszelt terv csak részben 

mény s ha erőszak és csel nincs, Udvar. 
helymegye szenátor választói megmutat- 
ták volna, hogy 80 százalékos eredmény 
is elérhető lett volna. 

KÜLÖNBSÉG 

- Hogy van az, hogy a feleséged min- 
dig olyan fényüzően öltözik, te pedig 
olyan egyszerüen? 
- Ugy, hogy a feleségem a divatlap 

szerint öltözik én meg a telekkönyvem 
teherlapja szerint. (Humeorist) 

ÖNÉRZET 

Fogházigazgató: Ha maga szakács, a 
záz 

fegyenere kell főznie. De jól tud-e főzni? 
Fegyenc: Igazgató ur nyugodt lehet. 

Meglássa, rövidesen már kétszáz koszto- 
sunk lesz. (Ülk) 
............... 

lLegalább 10.000 asszeny 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvét. m2rt többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min- 
denki könnyen oezetheti a legigénye- 

sebb háztartást is. lenesek. sültek, 
előételek és tészták, befőttek és sapa- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgál 
kitünő receptekkel. Da nem hiányzi 
belőle a halak. fagylaltok sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kápét főzni, vete- 
ményeket, káposztát télirz eltenni, [ 
zsirt oloasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszóval: felöleli a háztartás kony: 
hai részének minden ágát, receptjei 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A pvaskos kötet ára 
tartós, kemény kötésben 130 lej. 

KJULIUS 25-én 
23. JÜLIUS



Kuriozumok 

Kolbászt, vagy ugorkát ? 
Ez itt a nagy kérdés: kolbászt, vagy 
gorkát, - pecsenyét, vagy paradicso- 

hot, - sültet, vagy salátát, - róstélvost, 
agy répát? Mit együnk? Mi a hosszu 
Het titka és hogyan lehet fittyet hányni 
korai halálnak? Husevők és vegetáriu- 
ok modern ökölvivása ez, mely már át- 
sapott a sport területére is. 
Nemrég megirtuk: egy negyvennyolc- 
ves bácsi, Lovasnak hivják, de mégis 
valogosan nekiügetett Bécs városából és 
s országutat végigfutva kikötött hazá- 

ában, Budapesten. A sportpályán, ahova 
vasárnap összegyült tömeg előtt befu- 

ott, lelkesen ünnepelték, mire ő sietve 
t! tjelentette, hogy soha életében nem evett 
hust és ennek köszönheti a sikerét. 

Önkéntelenül is az a halálraitélt néger 
.ut az eszünkbe, akinek utolsó szavait 

irága dollárezresekért megvásárolta egy 
merikai szappangyár és a bitófa árnyé- 
cában a halálraitólt világgá kiáltoita, 
hogy legjobb szappan az illető gyáré, 

Nyilván még azt is hoz- mindenek között. 
átette volna, hogy annak köszönheti 
tzép fehér bőrét is, de a szerencsétlennek 
dőközben áldozatul kellett esnie a tör- 
rény szigorának. 

A sportban a zöldség pillanatnyilag 
ikert aratott és állitólag nagy volt az 
öröm a vágómarhák között. De ez termé- 
szetesen nem tarthatott sokáig. Jelentke- 
ett egy henteslegény, aki vállalkozott rá, 
hogy rövidebb idő alatt fogja lefutni a 
Bécs-Budapest távot és nyomaték ked- 
véért még hatalmas oldalast is kötött a 
vállára, mondván, hogy a hosszu ut unal- 
mát annak elfogyasztásával fogja elütni. 

en. 
Az ujságok kiküldték kisérőül külön 

tudósitóikat, azonban balszerencsésen 
tartolt Bécsből a hentes, mert eltévesztet- 
e az utat és igy a derék hentes céh leg- 
nagyobb bosszuságára kénytelen volt ké- 
őbbi időpontra halasztani a „rekordja- 
vitást, mellyel a husevésnek akarja 
kisszaszerezni a hegemóniát. 
Summa-summárum, áll a harc, mely- 

ben még nincs döntés. 
Vajjon ki fog várni az étkezéssel ad- 

dig, mig kiderül, hogy melyik hóbortos 
versenyző futotta le hamarabb az utat? 

londanunk sem kell, hogy a derék ver- 
senyzésnek semmi köze sincs a sport- 
oz. 

T amási Áron 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNYx 

Erre már egy kicsit megijedtem. hogy 
tsakugyan huzni találja. Hamar fazékért 
mentem s amikor ijettem visszafelé. a 
endőr előtt megálltam s igvy szóltam 
1 ül: . 

=No most megvek s még a fülit is meg- 
terem. 

A kecske vig mekegéssel fogadott s 
leg táncolt-forma is, amit sohasem tett. 
mikor azonban alája kuporodtam a fa- 
6kkal, hirtelen nekem fordult és a fejé- 
el ugy megtaszitott, hogy sután fene- 
temre estem. Azt hitem, hogy csupán ját- zotársat keresett bennem. s azért nem 
aragudtam. hanem felkeltem és jó paj- 
áshoz illően kacsintottam neki egyet. 
ztán ismét fejéshez helvezkedtem. de a 

kecske ugyanugy járt el velem. mint az 
lőbb. Gondoliam. hozy még egvet Békes- 
ezesen próbálok. de akkor is ugy tett. 

iuToRAm 
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BRASSÓ. KADEST. MAROSVÁSÁRHELY 

JUILUS 23. 

a sport világából 

Igy kelt harcra a rostélyos a répa el- 

programmal: . s 
Szombaton: 1. 100 méteres női hátuszás, 

a mindennapi táplálékom csatornái 

Bonyodalmak Nurmi körül, 
profi, vagy nem pioli ? 

Los-Angeles, julius 21. 
Ismeretes, hogy a finn csodafutó, Nur- 

mi, németországi szereplésével kapcsolat- 
an a nemzetközi atlétikai szövetség 

profivádat emelt Nurmi ellen, akinek 
olympiai szereplése ennek következtében 

problématikussá vált. 
finn szövetség nem hagyta annyiban 

a dolgot és mindent elkövet, hogy tisz- 
tázza legesélyesebb olympiai je öltjének 
a helyzetét. A finn olympiai résztvevők 
még az elmult héten megérkeztek, azcn- 

nyilatkozatot tettek. mely ban kollektiv 
szerint nem vesznek részt az olympiászon 
abban az esetben, ha Nurmit nem engedik 
a starthoz. A nerzetközi atlétikai szö- 
vetsé az olympiász előtt ülést iart Los- 
Angelesben. A talaj megfelelőcn elő van , 

készitve és valószinünek tartják, hogy a 
Nurmi-ügyben hozott határozatot revidi- 
álni fogják és nem lesz akadálya annak, 
hogy a „csodafutó' ujabb sikereket arat- 
asson. 

Erre különben minden reménye meg 
lehet Nurminak, mivel Juan Zabala, Ar- 
gentina olympiai reménysége a losangele- 
si marathoni próbaversenyen 32 kilómé- 
ter lefutása után eszméletlenül esett ösz- 
sze. A nagy meleg és a hatalmas 
felőrölte Zabala erejét. í 

z egész sportvilág érdeklődéssel vár- 

iram 

ja a Nurmi szereplése ügyében hozandó 
döntést. 

Nőknek tilos a bemenet 
Érdekes hirt közölnek Los-Angelesből, 

ahol tudvalevőleg az olympiászon részt- 
vevő versenyzőknek külön olympiai fa- 
lut épitettek. A jelentés arról szól, hogy 
a gyomrukra kényes finn atléták egy 
finn szakácsnőt is magukkal vittek a có 
mókjuk között, h 

zikosztot. 
A finneknek pechük volt. Az olympiai 

faluba szigoruan tilos nőknek belépnie. 
A szakácsnőt is számüzték. Miért nem 
vittek inkább férfiszakácsot? 

Nemzetközi uszóverseny 
Marosvásárhelyen 

A Clubul Sportiv din Trg. Mures MSE. 
julius hó 23-án és 24-én délután 4 órai 
ezdettel a városi strandfürdőben nemzet- 

közi uszóversenyt 

2. 50 méteres fiu gyermek sprint, 3. 200 
méteres senior sprint, 4. 100 méteres ifju- 
sági hát, 6. 1500 méteres senior spript, 
Z. 3x100 méteres női vegyes statéta, §. 
50 méteres leánygyermek mell, 9 4x50 
méteres fiugyermek staféta sprint, 10. 3x 

36 

- No, elég legven, mert te nem vagy 
csendőr! - mondtam neki és a falhoz szo- 
ritottam. Amikor látta. hogy ennek fele 
se tréfa, továbhb nem taszigált. hanem a 
lábait kezdte kapkodni. mintha bokázni 
akart volna. Erről is leszoktattam és most 
már akadálv nélkül láttam a fejéshez. - 
Azonban nem egészen jól mondom. mert 
eddigelé kettőnk között a fejés az volt, 
hogy én feijtem őt. ő pedig adta nekem le- 
felé a teiet. Most pedig csak én buzgól- 
kodtam egyedül, minekutána a fazék csor 
gást nem 
csak cseppek kopogtattak benne. 
Igy kinlódtam közel egy félóráig. amig 

kezem-lábam meggémberedett. Akkor fel- 
álltam és ugy éreztem, hogyv az egész vi- 
lág megváltozott. Ez a váratlan dolog meg 
változtatta. Pedig mostani szemmel minő 
apróság ez. például egy háboruhoz ké- 
pest. vagy egy halálhoz képest. vagy ah- 
hozképest, amikor az embert a szerelem 
megtalálja s amikor elhagyja! De akkor 
nagyobb volt mindezeknél mert valóság 
volt. ami belékiáltott az életembe. Belé az 
életemnek mindakét fülibe, mert egyrészt 

ma- 
kacsolták meg magukot, másrészt pedig a 
csendőr felgerijedve várta a tejet! 
Az ámulat és a félelem között hánvód- 

tam s hirtelenjében még gondolkozni sem 
tudtam rendesen. F 
. Semmiképen sem akartam belényugod- 
ni a teitelenségbe. 

Tusakodás közben egyszerre az a gon- 
dolat villant meg bennem, hogy hátha va- 
lami Fuszulán-féle tolvai kicserélte a 
kecskét! Mohón kezdtem megvizsgálni, fü- 
litől farkáig, de bizony a tejeléstől elte- 
kintve mindenben az én kecském volt. 

em volt mit tennem. elindultam a fa- 
zékkal. amelyben egy kortvnál több nem 

sprint, 12. 100 méteres ifj. mell. 13. 
méteres senior sprint, 14. 50 méteres 
gyermek melluszás, 15. 4x30 méteres ifj. 

hogy a versenyek tarta- 
ma alatt se kelljen nélkülözniök a jó há- 

rendez a következő 

is csak 45 lejbe kerüll! 
100 méteres ifj. vegyes staféta. 11 200 mé- 

hallott. mint máskor. hanem 

teres női melluszás, 12. 4x100 méteres se. [ 
nior sprint staféta, 15. Müugrás, 
zipoló. 
Vasárnap: 1. 400 méteres senior sprint, 

2. 50 méteres ifjusági sprint, 3. 50 néteres 
női sprint, 4. 50 méteres fiugyermek hat, 
5. 200 méteres senior mell, 
ifjusági sprint, 7. 100 méteres scnior hát, 
8. 3x30 méteres gyermek vegyes staféta, 
9. 100 méteres női melluszás, 10. S500 mé- 
teres senior sprint, 11. 100 méteres női 

100 
fiu 

14. Vi- 

sprintstaféta, 16. 3x100 méteres sen. ve- 
gyes staféta, 17. 50 méteres leánygyermek 
sprint, 18. 4x50 méteres női sprintstaféta, 
19. müugrás, 20. vizipoló. 
A verseny az FRN. szabályai szerint 

rendeztetik. Benevezések a versenv nap- 
ján (szombat) déli 12 óráig Vadadvy F. 
Károly cimére (Primaria) adandók be. 
Benevezési dij senior számokban 20 lej, 
ifjusági és gyermek számokban i0 lej. 
Senior staféta 50 lej, ifjusági és gyermek 
stafétákban 30 lej. A versenyszámok vég- 

leges beosztásának jogát a verseny inté-- 
zőség fenntartja magának. 

A gyermekversenyekben résztvevők 
korhatára 1918-as, mig az ifjusági szá- 
mokban az 1914-es évfolyam bezárólag. 
Dijazás: A senior számokban az első há- 

rom, ifjuságiakban az első kettő, a gyer- 
mekszámokban az első helyezett kap ér- 

met. 

SZINHÁZ 
Ma este: 

operette-ujdonság először 

Ex-hercesgméé 
Budapesten 5 hónapig egyfolytában, meg- 

szakitás nélkül játszották az „Ex-hercegnő' 
cimü brilliáns, finom, szellemes francia ope- 
rette-ujdonságot. 150-szer tapsolta végig a bu- 
dapesti közönség az „Ex-hercegnő"-t. Nálunk 
ma este lesz az „Ex-hercegnő" premierje s mi- 
után már alig egy pár napig marad Brassóban 
a szintársulat, s még néhány darab bemuta- 

szamár. tása van hátra, az „Ex-hercegnő" csak egyet- 
lenegyszer kerülhet szinre. 

Holnap mozihelyárakkal : 

lehullott a rezgő nyárla 
Magyaros izü, magyaros hangulatu, magya- 

ros zenéjü, rendkivül hatásos operette a „Le- 
hullott a rezgő nyárfa", amely pénteken este 
kerül szinre, nagyon olcsó, mozi-helyárakkal. 
A legdrágább jegy a földszint legelső sorában 

Jegyekről tanácsos 
előre gondoskodni! 

igen lehetett. Helyette a szívem volt teh, 
igaz, hogy nem tejjel. hanem bánattal és 
télelemmel. 
ÜUÜgy mentem, mintha a kalapomat vit- 
tem volna azzal a nagy szomorusággal, 
ogy immár nincs fejem. amelvre felte- 

gyem. 
A csendőr ott állott az aitónál s ahogy 

jöttömben megpillantott már nyujtotta is 
a két kezét a fazék után. Én csak annyira 
mertem közelmenni hozzá, hogy a kezei- 
vel. vagy a lábával el ne érjen. 
- Nem adott - jelentettem neki 

megállva. 

Nyvilván nem a kecskére értette reme- 
gő szavamot, hanem arra. hogy én nem 
akarok adni Először a két szeme futott 
rám kitüzesedve. aztán őmaga is meglen- 
dült és egy ugrással kikapta a kezemből 
a azakat. Belenézett és szájtátva meg- 

- Te nem megittad? kérdezte. - 
- Olvan nincs. hogy én megittam vol- 

nal - válaszolta 

- Nem adott. 
- A keeské nem adta? 

Utána belénéztem a fazékba. S utána az 
én szemembe is. még mérgesebben. Aztán 
hirtelen rámöntötte a kortv-tejet és mel- 
léje igy szólt: 
- Disznvó bolsevik! 

A tej ugy folyt le az arcomon, mintha a 
vérem lett volna. amely ártatlanságomnak 
bizonvságául fehérré változott. Méz sem 
szóltam semmit. hanem türelemmel a vál- 
laimon béfelé indultam a házba. A csend- 
őr azonban megragadta a karomat és igy 
szóli: 

- Vissza gyerünk! 
Engedtem neki s hát a paita felé irá- 

nyoz. Tudtam, ogy most a kecske is 
it lát. de mentem. Én elől s ő utánam. 

Bent a kecskére fordulva, egymás mel- 
lett megálltunk. 
- Ez a? - kérdezte. 
- Muszái ez legyen, mert más nincs - 

mondtam. - 
- Ez nem adja? 

Erre megfogta a kecske két kicsi szar- 

6. 400 méteres 

szerü mulatságot 
hiszen a helyárak olyan olcsók, hogy a leg- 

drágább jegy is csak 20 lej lesz. Meg kell 
gondolni, hogy azután egy évig nem lesz al- 

A szintársulat 
utolsó szombatja és 
utolsó vasárnapja 

Hat heti nagyszerü szezón után már bu- 
csuzni kezdenek a szinészek. Nehéz szivvel 
hagyják itt Brassót, ahol annyira összemele- 
gedtek a közönséggel. 

Itt tartózkodásuk utolsó szombatja holnap- 
után lesz. 

Ezen a szombati napon két előadást tarta- 
nak: Délután 3 órakor az „Aladár nem sza- 
már cimü gyermek-operettet adják elő s a 
szülők vigyék el erre a gyermek-előadásra 
jóviseletüű gyermeküket. Potom pénzért nagy- 

szereznek a kicsinyeknek, 

kalmuk gyermek-operettet látni! - Szombe- 
ton este Schnitzler világhirü, merészen eroti- 
kus szinjátéka, a „Körbe-körbe" kerül szinre, 

de erre az előadásra kizárólag csak felnőttek 
számára szolgáltat ki a pénztár jegyeket. 
Kiskoruak és lányok egyáltalában nem néz- 
hetik meg a „Körbe-körbé-t. 

Vasárnap 3 előadást tart a szinház: Délelőtt 
11 órakor lesz az idei évad utolsó matinéja. 
A „Graf Zeppelin potyautasa' cimü elraga- 
dóan kedves uj operettet adják elő, olyan ol- 
csó helyárakkal, hogy a legdrágább jegy 20 
lej. - Délután 6 órakor a diadalmas sikerü 
„Alvinczi huszárok' cimü operettet adják, 

mérsékelt helyárakkal. - Este 9 órakor pe- 
dig operette-premiére lesz. Az utóbbi idők 
egyik legmulatságosabb operettjét, a „Csókos 
regiment-et fogják bemutatni. 

Az óriási érdeklődésre való tekintettel ta- 
nácsos a szombati és vasárnapi előadásra je- 
gyet már most megváltani. 

Heti miüsor: 
Csütörtökön este 9 órakor: 

házi évad legragyogóbb sikerü, 150-szer adott 
operettje. 

Pénteken este 9 órakor: Lehullott a rezgő 
nyárfa. Operette-ujdonság, nagyon olcsó, mo- 
zi-helyárakkal. 

Szombaton délután 5 órakor: Aladár nem 
Gyermek-operette. Az évad utolsó 

gyermek-előadása. Nagyon olcsó helyárak. 
Legdrágább jegy 20 lej. 

Szombaton este 9 órakor: Körbe-körbe. Ki- 
zárólag és szigornan csak felnőtteknek! 
Schnitzler világhirü szinjátéka. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A Graf Zep- 
pelin potyautasa. Operette, Neményi Lilivel. 
Nagyon olcsó, mozihelyárakkal. Legdrágább 
jegy 20 lej. 

Vasárnap délután 6 órakor: Aloinczi hu- 
szárok. Olcsó, leszállitott helyárakkal. 

Vasárnap este 9 órakor: Csókos regiment. 
Operette-ujdonság, először! Neményi Lilivel. 

vát. engemet pedig feijéshez parancsolt. 
Én nagy buzgalommal fogtam hozzá, de 
még nagyobb buzgalommal kértem az Is- 
tent. hogy ezegyszer tejet ne lássunk 
Pedig a csendőr mindegvre biztatta elül- 
ről a kecskét: : 
- Teret adni! Tejet adni! ; 
Később gorombább szavakkal is puhi. 

totta, de eredménytelenül. Végre nagy fe. 
nekedéssel ő állott feijéshez, de olvan ir- 
galmatlanul. hogy a kecske nagy fáidal- 
mában egészen megvadult és egyetlen ne- 
kiugrással hanvatá gteritette. 
Odaugrottam,. nehogy a kicsi szarvá. 

val valami alkalmatlan helven meglikasz- 
sza. S még segitettem is neki a felállás- 
ban. de nem kereszténvi szeretetből. ha- 
nem azért. hogy a kecske másodszor is 
eligazitsa Erre azonban sor nem kerül! 
mert feltápászkodás után a csendőr is 
elévette magát s erős nekihuzalkodással 
ugy belérugott a kecskeébe. ahogv csak 
tudott. 
- Bolsevik! - kiáltotta neki is. 

Most már mind bolsevikok voltunk: ér 
is. a kecske is,. Bolha is,. s tán még szen! 
Ferenc is,. aki pedig egvet sem szólt. ha- 
nem feküdt szép lapossan a kalendárium- 
ban s a barátok könvveiben. 

(Folytatása következik.) 

Töltse 

minden szabadidejét az 

ózondus és npormentes 

Püspök-iürdőben 
Rádiumos hullámfürdője 
és strandja szenzációs 

szellemileg kimerülteknek elsőrangu 
Erősen redukált árak, visszautazás- 

nál 50 száz. vasuti kedvezmény. 

Menetjegy Baile Episco- 
pesti állomásra 

váltandó 

B. L. ?. OLDAL 

Ex-hercegnő. 
Operette-ujdonság, először! A budapesti szin- 



.- Felvétel a brassói ref. leánygimná- 
ziumba, amelv az 19352-533-ik isk. tan- 
évtől kezdve négy osztálvos lesz és sike- 
res végzése a tanitóképzőbe, a kereske- 
delmi szaktanfolvamra. a liceumba, vagy 
bármely más szakiskolába való felvételre 
iogosit. Az általános müveltség megszer- 
zése, de a törvény rendelkezése miatt is, 
amely mindenkit 16 éves koráig rendsze- 
res iskolalátogatásra kötelez. minden le- 
ánvra kötelező az iskolába való beirat- 
kozás. Felvehetők a IV-ik elemit sikerrel 
végzett magyar anvanvelvü tanulók bár- 
melyv felekezethez tartoznak is. - Vidé- 
kiek a Szeretetház bennlakásában helvez- 
hetők el. Tájékoztatót küld az Igazgató- 
ság, Brasov Calea Victoriei No. 7. 
-A brassói református felsőkereske- 
delmi iskola, amely az ország egyetlen 
magvar tannyelvü felekezelti szakiskolája 
és különösen a mai válságos időkben ta- 
nulóink jövőiének biztositása szempont- 
jából a legcélszerübb és legtöbb megél- 
hetőségi lehetőséget nyujtó iskolatipus. 
az I-ső osztályba felvesz felekezeti kü- 
lönbség nélkül olvan tanulókat, akik ma- 
gvar anvanvelvüek, a gimnázium IV-ik 
osztálvát sikerrel elvégezték és abszolvá- 
ló bizonvitvánnyal rendelkeznek. ÉExamen 
de Admitere-t nem kell tenniök. felvételi 
vizsga nincs. Az iskola az általános mü- 
veltség mellett alapos szakképzést ad nö- 
vendékeinek. akik a négy tanfolvam el- 
végzése után államérvényes, önkéntesi 
ijogot biztositó bizonvitványt nyernek. a 
melynek alapján állást kaphatnak állami 
és községi hivataloknál. ipari és keres- 
kedelmi cégeknél. takarékpénztáraknál, 
szövetkezeteknél. biztositóintézeteknél, 
magán- és közvállalatoknál. gyáraknál. 
gazdaságoknál, üzemekben, vasutnál, pos- 

tánál. épitészei hivatalokban stb. fehát ] guknak az életben való boldogulásnak 
azokon a pályákon. amelvek a megélhe- 
tést elsősorban biztositiák. valamint a 
tanulmányok folytatását is lehetővé te- 
szik a kereskedelmi akadémián, a 2 éves 
közgazdasági akadémián. jegyzői tanfo- 
Ilvamon stb. A tanulók az 1932-33-ik tan- 
évre aug. 25-szept. 1-ig iratkozhatnak be. 
Beiratkozni szándékozók julius hó végéig 
ijegveztessék elő magukat az igazgatóság- 
nál. Vidéki növendékek leveleire kész- 
séggel válaszol, valamint másirányu felvi- 
lágositást nyuit és őket állandó tanári el- 
lenőrzés és felügvelet alatt álló interná- 
tusban mérsékelt diiazással elhelvezi az 
igazgatóság. Brasov Calea Victoriei No. 7. 

: brassói református női kereskedel- 
mi szaktanfolyam, amelvre az 1932-33-ik 
tanévre az előijegyzések már megkezdőd- 
tek. két évfolvamból áll. Az első év- 
folvamba felvétetnek azok a leányok fe- 
lekezeti különbség nélkül. akik a leány- 
gimnázium III-ik. illetve IV-ik osztályát 
elvégezték. A szaktanfolvamon a fősulyt 
az általános müveltség megszerzése mel- 
lett a megfelelő szakképzettség elnyeré- 
sére. a román és német nyelv mellett a 
könvvvitelre, kereskedelmi számtanra, 
gyors és gépirásra fektetik. A tanfolva- 
mot elvégzők állást nyerhetnek takarék- 
pénztáraknál. szövetkezetnél. biztositóin- 
tézeteknél. magán és közvállalatoknál, 
ipari és kereskedelmi cégeknél, gazdasá- 
goknál,. üzemeknél stb., mint tisztviselők, 
pénztárosok, gyors és gépirók. levelezők, 
könvvelők Vidéki tanulók a Szeretetház 
bennlakásában helvezkedhetnek el. Fel- 
világositást készséggel nyuit az iskola 
igazgatósága: Brasov. Calea Victoriei. 7 
szám. 
- Egyéves tanfolyam általános kikép- 

zésre. kereskedelmi szaktanfolyam 
mellett az 1952-33-ik isk. évtől kezdve 
egy általános müveltséget nyuitó egy 
éves tanfolyam nyilik meg bármilyen 
koru leányok részére. ahol modern nyel- 
vek, irodalom, lélektan, társadalomtudo- 
mány, müvészettörténet mellett a rajz- 
ban. festészetben. varrás szabás és a kézi- 
munka bármelv ágában szerezhetnek ál- 
talános kiképzést és biztosithatják ma- 

ugyv szellemi, mint gyakorlati feltételeit. 
Vidéki tanulók a Szeretetház bennlakásá- 
ban helvezkedhetnek el. Brassó, Calea 
Victoriei No. 7. 

- BEIRATÁSOK A SZÉKELYKE- 
RESZTURI UNIT. FŐGIMNAÁZIUMBA. 
A székelykereszturi unitárius főgmunázi- 
um a jövő isk. évben is mint teljes fő- 
gimnázium fog müködni. Felvehetők ma- 
gyar anyanyelvü tanulók, más anyanyel- 
vüek miniszteri engedéllyel. Uj tanulók 
beirásáért felbélyegzett kérést augusztus 
31-ig kell beadni. Ehhez a következő ok- 
mányok csatolandók: 1. Születési anya- 
könyvi kivonat (extras de nasterc); 2. Ke- 
resztlevél (lelkészi hivataltól); 3. állam- 
polgársági bizonyitvány (cert. de natio- 
nalitate); Ujraoltási bizonyitvány; 3. Is- 
kolai bizonyitvány. Ez utóbbi felekezeti 
iskolákból jövőknél az állami tanügyi ha- 
tóságok által láttamozandó. Intézeti di- 
jak: 1. Beiratási, fenntartási, tan- és ap- 
róbb dijak előreláthatólag) 3300 lej, 2. 
Bennlakási dij 1100 lej, 3. Étkezési dij 
pénzben 4100 lej, terményben 150 kg. bu- 
za, 50 kg. kukorica, 5 kg. zsir, termények 
piaci, felyó árban megválthatók. Az ösz- 
szes dijak egész évre értendők. Iskolai 
dijak 3 részletben, étkezési dijak két ha- 
vonkint beosztva is fizethetők. Válaszbé- 
lyeg vagy levelezőlap beküldése ellené- 
en az igazgatóság készséggel küld to- 

vábbi felvilágositást. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratott. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- EGYSZERU KÖNYVVITELTAN magán- 
uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, 
póstán pórtóval 56 lej. t.egegyszerübb a pénzt 
utalványon előre bekül ka, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást 

........... 
NAGYOR OLCSÓN ELADÓ 

18 kötet Brehm (állatok vilá- 
ga), 18 kötet uj Tolnai lexi- 

, ak' 

Vasárnap: 7.50, illetve 15 tej Legkisebb hirde 
keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Allást keres 
Fiatal mérlegképes könyvelő 

önálló német-magyar-román 
levelező, aki a faszakma min- 

kon, 27 kötet Verne. Luszte- rádiókarbantartási vállalat den ágában tökéletes gyakor 
rek, festmények, alpakatár- havi 40 lelért ingyen cse lattal bir, állást keres. Különö- 
gyak, Brassó, Crisan (Lövész)- réli ki elromlott alkatré sen alkalmas egy Zwischen- 
ucca 27. 18602 szeit és hibás lámpáit. haándler egyedüli hivatalnoká- 
mmm Havonta egyuszer pedig nak. Elsőrangu referenciák. 

Eladó 

Megkeresések „Önálló" jeligére lakásá i uk felül ESIC AI készölékét Erdeklődni A Drassói kiadóba. 18481 
a STERN A. okl. mérnöknél 2 

; BEIONVASAI Brassó. Weisz Mihály-u 22 Allást nyer 

bármely mennyiségben olcsón 501. tipusu FÉMCSISZOLÓK FELVÉ- 
Lei 6 45 pro ke ab va- Fiat autó. Cim 18686 zánn TETNEK. GALVAN, Brasov. 

: gon Brassó. Előnyös latt br i ki dóhi tal Str. Lungá 168. 18691 
árak az ország bármely alatt a brassói ladonlvatal 
állomására. Megrende- ban. Biri néni szakácskönyve 
léseket elfogad Montajul 
Bucuresti, Str. Vulturilor 31 

a e - 
szzn i Es ű , 

res-ucca 6. 

Egy jó karban levő vaskapu 
molcsón eladó. Cim Brassó, Eg- 

egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo 

18672 könyvosztálvában. 14048 

BIRI NÉNI SZMKÁCSKÖNYVE 
gyar konuhareceptet tartalmaz 

Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 

legijobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve I30 lej. 

HÁZI 
CUKRÁSZAT 

EI eve kne 

HÁZI CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv, többszáz recepttel Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták. krémek és parfaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyuvkereskedésben. 

Brassói Lapok Mönyvosztálya, Brassó. 

Ma, csütörtökön julius 21-én megérkezett Brassóba, ; 
a Fellegvár alá a világ legnagyobb sportattrakciója. 

Nem mozi, nem cirkusz! Valami, amit eddig nem le- 
hetett látni. Az „Infernal bicikhsta", aki motorbicik- A Eaduldán ficaanm 

lijével felszalad egy 6 meteres magas falon. - Nagy sikert ért el a párizsi gyarmati kiállitáson 
és a világ összes nagyobb városaiban. - Kisérjék figyelemmel a plakátokat. - Kezdete este 8 

emn ? 

órakor és folytatólag éjjel 1 óráig, amerikai rendszer szermt félóránként kezdődnek az előadások 

Épittetők és szerelők figyelmébe! 
Fürdő és vizvezetéki berendezési 
tárgyakat raktáráthelyezés miatt 
leszállitott áron árusitok 

KKERTÉSZ vAscsőuDvan 

Leszállitott árban 

100 uiságcikk alanján 

* 
í 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lei helyeti csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Mönyvosztálva 

Felelősszerkesztő Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Brasov (Brassól 
Károlukirály-utca 56 -58. szám. - Teletfon : 82. 

Com. Sánmátrtin. 

ben és teliesen használható állapotban 

Nagyobb városban székelő iparvállalat 

adminiszíratív vezetőt 
keres,ki a könyvelést irodai ügyviteltés 
ezek irányuitását is vezesse. Maguar, ro- 
mán, német nyelv perfekt tudása szóban, 
irásban feltétlenül szükséges. íranciául 
tudók előnyben részesülnek. - Aján- 
latokat képzettség, személyi adatok, 
eddigi alkalmazás, referenciák és fi- 
zetési igények megielölése mellett 
Rudoli Mosse Timisoara, hirdetőjébe 
"Rbt. 1126/a' jeligére kérünk 

r 

Jud. Ciuc. 
Circumscriptia de Percepere No 6. 

ánmártin 
Sectorul Valea Uzul i 

No. 14-190s2 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirott, I Popescu Lascu, csikszent, 
mártoni pénzügyvi főellenőr. a köztart. 
zások behaitásáról szóló törvény 27. sza. 
kasza alapján érdekelteknek tudomásán 
hozom, hogy 1932 év julius hó 28-án 
állami adótartozások feiében az ÚUz 
völgvi fürésztelepen nyilvános árverése 
eladatnak a következők: 

Komoplett fürésztelep 9 gatterrel, tel. 
jes felszereléssel, melv ijelenleg is üzem. 

van. 
Ugvancsak eladatnak, mindazon tá. 

gvyak és berendezések. melyek 1932 é 
január hó 22-én a 11-es számu, valamint 
1932 év május hó 9-én a 16-os szám 
jiegvzőkönvvvel foglaltattak le. 
A lefoglalt iavak az Industria Fore. 

tierá din Transilvania nevü bukaresti fa. 
kereskedő cég tulaidonát képezik és , 
bukaresti pénzügyigazgatóság 40.971- 
1932 számu rendeletére 1.390.321 lei adó. 
hátralék biztositására lettek lefoglalva. 
Szükséges felvilágositánt a csikszent. 
mártoni adóhivatal adia meg, ahol a lel 
tárok is megtekinthetők a hivatalos órál 
alattt 

lelen árverési hirdetmény. kizáróla 
az ingóságok eladására vonatkozik, amn. 
nál is inkább. mert az ingatlan. aza 
gyártelep egész területe Csikszentmárto 
és Csekefalva községek tulajdonát ké. 
pezik és melv ingatlanok felett feni 
birtokosok kizárólagzos tulaidonioggi 
rendelkeznek. 
Megiegvezni kivánom, hogy az árveró 

a fent érintett napon délelőtt 11 órako 
lesz megtartva az Uz-völgvi fürész-gyil 
telepbén. melvy Csikszentmárton községti 
circa 34 km. távolságra. az ugvnevezel 
Tölgyes pusztán. a Rácz és Magyvar 
pataka összefolvyásánál van. 

rdekeltek figyelmét felhivom arra k 
hogy ezen árverés a köztartozások be 
hajtásáról szóló törvény keretein belil 
és az 1931 évi iulius 27-én meg;jelen 
Monitorul Oficial 71-ik számának 4-i 
részében előirt utasitások szigoru szem 
előtt tartásával lesz megtartva és egyhet 
árverezők köteleztetnek a törvénye 
készpénzbeni óvadék letételére. 
Csikszentmárton, 1952. ijulius 21. 

Lascu Popescu sk 
pénzügyi főellenőt 

a a 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz 
tályában. Kérie diitalan árjegyzékeinket 

"7 

Fiókkiadóh vatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53 Benjámin A 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy 

Telefon: 1711. 

(Balogh Géza isazsató). - Maros- 
roád és Bernáth Ernől. - Temes 
Gábor (Temesvár, (. (Str. Lonovici 5 

Telefon 17. 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - 8Buka rest: Dán Dántel és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (StradaCaragiale No 5. - Kolozs vár : Neumann Ignác (Str. Duoalarilor 7. volt Timár-utca) - Lugos: Tóta Gyula. - Nagy szeben: Szigetváry László (Strada Turnuiui 131 - Nagyvárad : Szabó László (Strada Con stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhaely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31 Szilágysomíyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Se- Regele Ferdinand 25. 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal ; Bartha Géza, Dán Mózes 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30 HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi bír 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

IRNIU: Halálra itélem! 
Az Athenaenm legüjabb 

imagyar közönség 10 nap alatt 
20.000 példányt vásárolt! 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 54-56 


